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MESAJUL PREȘEDINTELUI

Dragi seniori, o lungă vară 
fierbinte se încheie acum 
și sperăm la o toamnă 

îmbelșugată, liniștită și lumi-
noasă. O toamnă care aduce 
cu ea ca în fiecare an ziua de 1 
octombrie, Ziua Internațională a 
Persoanelor Vârstnice. “O so-
cietate care nu își prețuiește 
persoanele în vârstă își nea-
gă rădăcinile și își periclitea-
ză viitorul”. O propoziție pe 
care cei mai mulți o folosesc, 
acum ca pe un clișeu, atunci 
când vine vorba de 1 Octom-
brie când se sărbătorește Ziua 
Internațională a Persoanelor 
Vârstnice. Dar foarte puțini 
au înțeles-o. Aceste cuvinte 
îi aparțin unui om, unui Mare 
Om. El a trăit 95 de ani, dintre 
care 26 în pușcărie. A luptat 
toată viața pentru drepturile 
omului, ale tuturor oamenilor, 
Nelson Mandela. Astăzi sun-
tem noi pensionari, cu neca-
zurile, suferințele și neajun-

surile noastre. Mâine veți fi 
dumneavoastră, cei care veniți 
după noi. Acum câțiva ani scri-
am despre un mare protest, la 
Paris, în care studenții militau 
pentru viitoarea lor pensie. 

Marin Preda, începe roma-
nul "Moromeții" cu Timpul care 
avea o nesfârșită răbdare cu oa-
menii și-l încheie cu Timpul care 
nu mai are răbdare. Ne regăsim 
în acest climat. Totul e preci-
pitat, agitat, nervos, nu avem 
răbdare cu timpurile moderne 
și cu bătrânii noștri pe care nu-i 
mai ascultăm, deși ei ne spun 
ce se va întâmpla în zilele ce 
vor urma. Tinerii, unii dintre ei, 
îi disprețuiesc, îi detestă chiar, 
că urcă prea încet în tramvai, 
că se mocăiesc, că vorba poe-
tului: „ba nu văd, ba n-aud, ba 
fac pașii prea mici, ba-i nevo-
ie prea mult să le spui și ex-
plici”, o repetabilă povară.   

Iată, din păcate, că toamna 
pe care o așteptăm vestește o 

iarnă încărcată nu cu zăpezi ci 
cu facturi uriașe și costuri imen-
se pentru simpla supraviețuire. 

De aceea, trebuie să ne 
mobilizăm pentru membrii 
noștri și pentru atragerea de 
noi membri, în lunile care se 
anunță extrem de dificile, să 
fim alături de ei cu împrumu-
turi avantajoase, cu dobânzi 
decente, pentru că ei au mare 
nevoie de noi, de noi ultima 
lor speranță. Nu sunt cuvinte 
mari, aceasta este realitatea în 
care trăim, în care doar ome-
nia noastră le-a mai rămas. Vă 
mulțumesc, dragi seniori că 
sunteți alături de noi, de ma-
rea familie Omenia și vă urez 
cu multă prețuire și din toată 
inima un mare

LA MULȚI ANI!

Președintele
Federației Naționale "OMENIA" 
a C.A.R.P.-urilor din România

Ec. Giorgică BĂDĂRĂU
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LUNGA VARĂ FIERBINTE CU ION CRISTOIU

Am trecut printr-o pan -
demie, acum ne aflăm 
în plin război la gra-

nițele României, conflict care 
atrage după sine o criză eco-
nomică globală, fără prece-
dent, în anii de după cel de-al 
doilea război mondial. Nimic 
nu mai este cum a fost îna-
inte, modificări majore, pla-
netare au loc zi de zi, de la 
cursa înarmărilor și până la 
preconizate crize alimentare 
și umanitare. Trăim un război 
al lumilor, nu al țărilor, a cărui 
pace n-o vedem prea curând. 
Va fi mai degrabă un conflict 
înghețat o perioadă de timp. 

Despre toate acestea și multe 
altele într-un interviu pe care 
maestrul Ion Cristoiu l-a acor-
dat în exclusivitate publicației 
noastre.

Pe 24 februarie, în pastila 
video, într-o dimineață de 
pomină spuneați că "m-am 
culcat în pace, m-am trezit 
în război" și adăugați că 
indiferent de ce se va în-
tâmpla în Ucraina, lumea 
începând de astăzi va fi 
altfel, nu va mai fi la fel. 
Cum este lumea altfel după 
șapte luni de război?
În primul rând presa lumii 

e altfel, presa care pentru noi, 
provincialii continentului, repre-
zenta un fel de idol, un magis-

tru. Ea s-a compromis devenind 
o presă de război, banală, care 
a pus la lucru un întreg arsenal 
de trucuri pentru a ascunde re-
alitatea. Ar trebui să se scrie o 
carte despre toate mijloacele 
prin care s-a ascuns adevărul în 
legătură cu acest război. Este 
absurd să aduci ca argument 
că este un război de agresiune 
și, dacă este un război de agre-
siune noi trebuie să apărăm 
țara agresată mințind. În mate-
rie de presă, minciuna nu tre-
buie să fie un instrument. După 
aceste luni de război constatăm 
o schimbare fundamentală la 
nivelul societăților occidenta-
le. Cea mai importantă este 
dispariția păcii, dispariția luptei 
împotriva înarmării, militarizării, 
o atitudine majoră a occidentu-

Războiul lumilor
Jurnalist 

Ionuț CRIVĂȚ
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lui democrat. La ultimul summit 
NATO nu a fost nicio proble-
mă, de regulă veneau militanți 
din toată lumea să protesteze, 
acum nu a venit nimeni. Toate 
acestea vor avea consecințe 
uriașe în anii următori pen-
tru societatea occidentală. Pe 
acest fond a apărut o incredibi-
lă goană după înarmare a sta-
telor lumii, goană care nu a mai 
existat după al doilea război 
mondial. State precum Germa-
nia care și-a asigurat bunăsta-
rea socială prin micșorarea bu-
getului de la apărare, a trecut 
acum la înarmare. Principala 
consecință a acestei tendințe 
este luarea dintr-o parte, de la 
sănătate, de la protecție socială 
și vârârea banilor în înarmare. 
Cred că dacă Vladimir Putin 
și-a propus o lovitură mortală 
dată democrațiilor occidentale a 
reușit. De fapt, a împins aceste 
țări către înarmare, adică bani 
mai mulți pentru apărare, mai 
puțini pentru sănătate, protecție 
socială, etc. O altă mare trans-
formare, peste tot, inclusiv la 
noi, este militarizarea societății, 
o împingere a civililor în plan 
secund, dar ca și în cazul pan-
demiei, intelectualitatea nu me-
ditează la așa ceva. Revin, nu 
în ultimul rând, ca o modificare 
uriașă este înarmarea Germa-
niei. Două războaie mondiale 
își au cauza într-un sindrom al 
neamțului care dacă îi pui în 
mână un pistol simte nevoia să 
tragă. După prima conflagrație 
mondială a fost o preocupare a 
întregii Europe ca Germania să 
nu se înarmeze. Sigur până la 
urmă s-a înarmat, dar împotriva 
voinței sale. Acum, cu accep-
tul partenerilor, Germania se 
înarmează și cei care cred că 
nemții se înarmează împotriva 
rușilor se înșeală amarnic. Isto-
ria este mereu surprinzătoare. 

Alianțele care sunt acum sigu-
re, peste 4-5 ani s-ar putea să 
nu mai fie...

În decembrie 2019 a venit 
pandemia pentru că ni-
meni nu și-a imaginat că 
va fi o pandemie, acum a 
venit războiul pentru că 
nimeni nu și-ar fi imaginat 
că va fi război. Pacea când 
o așteptăm?
Firea umană este creatoare 

de iluzii, altfel ne-am sinucide 
toți pentru că oricum murim, iar 
una dintre iluziile fundamentale 
ale omului - de-a lungul istoriei 
sale - este că așa ceva nu este 
posibil. Rămâi stupefiat de con-
vingerea marilor scriitori români 
din perioada postbelică că ceva 
asemănător primului război nu 
se va mai întâmpla. Ei, la scurt 
timp s-a întâmplat. Dacă – i-ai fi 
spus cuiva prin 1920 că va veni 
un regim precum cel hitle rist, 
care va trimite oameni la came-
rele de gazare, atenție – nu din 
furie, ci pentru că era mai efici-
ent și mai ieftin –, ți-ar fi răspuns 
că ești nebun de legat. Pande-
mia, dar mai ales restricțiile, 
ne-au arătat că totul este posi-
bil, izbucnirea acestui război, 
la fel. Decăderea presei, adi-
că presa transformată în foaie 
de propagandă, înarmarea, de 
asemenea, totul este posibil și 
trebuie să ne așteptăm la orice. 
Pace nu poate fi, va fi probabil 
un conflict înghețat, deoarece 
acest război nu este pe vâr-
ful icebergului, este un război 
al lumilor, un război în care în 
spatele SUA se află occidentul 
(care este o parte foarte mică) 
și “coloniile din est”, iar dincolo 
trei sferturi din omenire stă în 
spatele Rusiei și deocamdată 
nu se manifestă, dar așteaptă 
momentul în care jandarmul lu-în care jandarmul lu- care jandarmul lu-
mii de până acum - care este 

America - să se piardă. Acest 
război ar putea însemna tre-însemna tre- tre-
cerea de la lumea unipolară de 
după 1990 la una multi polară 
și care ar modifica substanțial 
sferele de influență. 

Tot ce ați spus atunci, în fa-
tidica zi de 24 februarie iată 
că s-a adeverit. Spuneați 
că trebuie să ne așteptăm 
la o întărire a coaliției de 
guvernare, o degradare 
economică fără precedent, 
o criză a gazelor pentru că 
e război și, nu în ultimul 
rând, o consolidare a pute-
rii lui Johannis. 

Da, momentele de criză duc 
evident la o întărire a instru-întărire a instru- a instru-
mentelor autoritariste. În cazul 
vieții noastre politice principala 
consecință este aceea că a 
dispărut deocamdată su pra-
veghetorul occidental. Dera-
pajele pe care puteau să le facă 
Johannis și coaliția erau ime-și coaliția erau ime- coaliția erau ime-
diat sancționate. Bine, această 
degradare a democrației are 
loc în tot occidentul. E foarte 
ciudată firea omenească. Indi-
vidul, în general, este incapabil 
să gândească la scara isto-
riei. Eu mereu spun că sunt un 
bătrân de 3.000 de ani, pentru 
că citesc istoria ca pe propria 
mea experiență; și din istorie 
nu văd doar lecții abstracte. 

Eu mereu spun că 
sunt un bătrân 

de 3.000 de ani, 
pentru că citesc 
istoria ca pe propria 
mea experiență; 
și din istorie nu văd 
doar lecții 
abstracte.

“

”
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Măreția și decăderea imperii-
lor reprezintă realități istorice, 
dar cum oamenii nu pot gândi 
timpul infinit, așa nu pot gândi 
nici faptul că poate să vină o 
vreme în care America nu va 
mai fi o super putere. Prin anii 
600 d.H. era califatul arab, apoi 
a venit imperiul Selgiuc, care 
au dominat în istorie, etc. Pes-
te 50, 100 de ani poate fi con-
tinentul african pe primul loc. 
Din această cauză noi nu pu-
tem vedea consecințele aces-
tui război, pentru că nu este un 
război între Rusia și Ucraina, ci 
este un război al lumilor și al vi-
ziunilor asupra lumilor. Cred că 
s-a încheiat perioada de pace 
a omenirii. Primul război mon-
dial a izbucnit în 1914 după 
ce ultimul conflict mai mare 
avusese loc prin 1870, războ-
iul franco-prusac. Începând cu 
1900 Europa era cam așa cum 
eram noi acum câțiva ani, bu-
năstare, la „belle epoque”. Cred 
că acea perioadă, indiferent 
de rezultatul conflictului actual, 
s-a terminat. Primul război a 
iz bucnit pentru că au fost trata-
tele internaționale care au intrat 

imediat în acțiune. Noi nu avem 
niciun tratat cu Ucraina, ca s-o 
sprijinim. Nici Germania, nici 
Franța. 

Nimic nu va mai fi la fel, iar 
după lunga vară fierbin-
te vine toamna cu o criză 
a prețurilor, a alimentelor, 
a energiei. Un nou val de 
pandemie deja și-a pre-
zentat recomandările. 
Nu războiul din Ucraina a 

provocat criza actuală, eco-
nomică, alimentară, etc., ci 
tocmai pandemia. În perioada 
pandemiei planeta a stat pe 
loc, mai ales occidentul. S-au 
pompat bani, nu s-a produs 
nimic. Singura speranță a fost 
aceasta, se termină pandemia, 
ne-am vindecat de boală, luăm 
medicamente și totul va începe 
să duduie. Ori, n-a apucat să 
se termine pandemia, cu toate 
restricțiile, cu tot efectul ei eco-
nomic, că am intrat într-un război 
care din nenorocire implică o 
țară producătoare de petrol, o 
țară de a cărei producție depin- de a cărei producție depin-
de occidentul. Era simplu dacă 
nu era acest război. Gazul, 

petrolul, curgeau în continuare. 
Acest război a afectat, la fel ca 
pandemia, a afectat globaliza-
rea. Spre exemplu, o mașină 
este produsul mai multor țări, 
asta înseamnă globalizarea și 
ea a avut foarte mult de sufe-
rit, nu mai există autocrație. 
Această economie globalizată 
este foarte sensibilă. Pe hârtie 
totul este grozav, frumos. Înlo-
cuim gazul rusesc cu… Cu 
ce? Cu gaz lichefiat. Păi, ca să 
aduci gaz lichefiat te costă și nu 
poți nici să-l aduci peste noapte. 
Nu putem exporta cereale pe 
Marea Neagră, lasă că le vom 
duce pe Dunăre. E ușor de zis, 
dar mult mai greu de făcut. Timp 
de 20 de ani în vest s-a lucrat 
la legarea Rusiei de Europa. 
Adică, aici era zăcământul, aici 
țeava, dădeai drumul și venea 
gazul. Acum s-a terminat, sunt 
o serie întreagă de lucruri care 
afectează economia mondială. 
Și, nu trebuie să ne limităm doar 
la criza gazelor, că nu mai e 
petrol sau cereale, nu mai sunt 
multe alte lucruri. Se va prelungi 
această convalescență. 
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Maestre, sunteți un fin isto-
ric și analist al fenomenului 
marilor imperii care au do-
minat vreodată lumea. De 
la Osman I și întemeierea 
Imperiului Otoman, Impe-
riul Mongol, Habsburgic, 
Țarist, Bolșevic, iar acum 
imperiile moderne. În ceea 
ce ne privește am avut de 
a face din plin cu puterea 
și dominația acestor impe-
rii, dar, aminteați dumnea-
voastră într-un editorial, 
că parcă niciodată nu am 
fost atât de slugarnici ca 
în aceste timpuri moderne. 
Cum am stat în fața aces-
tor puteri?
N-aș spune că am stat în fața 

lor. Țările Române și mai apoi 
România au fost întotdeauna 
în relație asimetrică cu aceste 
imperii. Noi suntem o istorie de 
parteneriate strategice. Am avut 
parteneriat strategic cu Roma, 
în sensul că ne-au cucerit. Am 
avut parteneriat strategic cu Im-
periul Otoman. Să fim serioși, 
chiar era un parteneriat, în 
sensul că Înalta Poartă se an-Înalta Poartă se an- Poartă se an-
gaja că ne apără de rușii de 
atunci. Țările Române puteau fi 
cucerite de austrieci, sau de po-
lonezi, ori de ruși. Atunci a venit 
să ne apere un partener strate-
gic, Imperiul Otoman, în schimb, 
noi dădeam tribut. După asta 
a venit parteneriatul strategic 
cu Franța și Anglia, în perioa-și Anglia, în perioa- Anglia, în perioa-în perioa- perioa-
da dintre cele două războaie 
mondiale, apoi parteneriatul 
strategic cu Germania. Apoi cu 
Uniunea Sovietică, iar acum 
cu America. Problema mare la 
aceste parteneriate stategice, 
la această relație între o mare 
putere și o mică putere este 
capacitatea micii puteri de a 
exploa ta o marjă de libertate. Nu 
foarte mare, dar totuși există. Ea 
s-a văzut cel mai bine în relația 

dintre Ion Antonescu și Adolf 
Hitler. Deși era război și trupele 
germane erau aici, totuși, țara 
condusă de Mareșal a știut să 
fie fermă, să nu dea chiar totul 
Germaniei. Din nenorocire, la 
noi a mai fost o perioadă în care 
s-a dat totul, din 1948 și până 
în 1957. Trupele sovietice erau 
la noi - așa cum sunt acum tru-
pele franceze -, conform tratatu-
lui de la Varșovia, nu ca să ne 
cotropească și să ne impună 
comunismul, ci să ne apere de 
imperialismul american. 

Slugărniciile noastre sunt 
ivite dintr-o prăbușire a lideri-
lor politici și din incapacitatea 
liderilor actuali de a-și asuma 
anumite responsabilități. Când 
te duci în fața stăpânului să 
ceri ceva te pregătești temeinic. 
De fiecare dată când se du-ând se du-d se du-
cea la Hitler, era imposibil ca 
mareșalul să nu ridice problema 
Ungariei. Acum nu mai ceri nici 
viză pentru SUA, te mulțumești 
cu o șepcuță!

Cât va mai rezista actuala 
coaliție de guvernare? O 
prinde iarna la putere?
Din nenorocire ea va rezis-

ta pe fondul unor scandaluri. 
Nimic nu-i mai rău – ca și în 
viață – decât o familie care se 
ceartă și ar trebui să divorțeze, 
dar nu divorțează. Va rezista, 
nu văd de ce n-ar rezista. Și-au 
împărțit bine funcțiile, opoziție 
nu au. Prezidențialele nu cred 
că vor afecta unitatea coaliției, 
Marcel Ciolacu a anunțat deja 
că trebuie să scoată din statut 
ca președintele partidului să nu 
fie musai și prezidențiabil. PSD 
-ul merge pe o poziție mult mai 
deșteaptă decât PNL-ul, adică 
să preia puterea ca premier, iar 
pentru Cotroceni…

Pentru Cotroceni aveți 
vreun nume? 

E clar că se pregătește Mir-
cea Geoană. El este sprijinit 
de democrații americani. Iar 
pe partea cealaltă cred că se 
pregătește Laura Codruța Kove-
si, e un culoar, cel al statului 
de drept. Sigur va fi o confrun-
tare între cei doi dacă Kovesi 
acceptă. Eu am prezis – ener-
vându-i pe mulți – că Geoană 
nu are nicio șansă într-o con-șansă într-o con- într-o con-într-o con-tr-o con-
fruntare cu Kovesi, pentru că ea 
va crea o isterie a entuziasmului 
cum n-o să mai întâlniți niciodată 
în viața dumneavoastră. Dacă 
își anunță candidatura așa va 
fi, sunt sigur. Apropo de cum te 
poate manipula presa fără să-ți 
dai seama. Recent am fost în Ita-în Ita- Ita-
lia de nord. Știți foarte bine că în 
războiul ruso-ucrainean eu sunt 
un om lucid. Cu toate acestea, 
în subconștientul meu am deve- subconștientul meu am deve-
nit și eu un imbecil manipulat de 
presa occidentală, de această 
tocare zilnică a subiectului. Am 
intrat la mall și am văzut la o 
terasă salata ”a la russe” și am 
tresărit, o reacție aberantă. Apoi 
când vizitam niște ruine romane 
am auzit doi oameni vorbind 
rusește în spatele meu și iar am 
tresărit. Într-o librărie am văzut 
o carte despre Stalingrad a lui 
Vasili Grosshman și iar m-am 
întrebat cum se reeditează toc- cum se reeditează toc-
mai acum, tocmai această carte. 
Ce am vrut să spun cu asta? Vă 
fac un scenariu: Codruța Kovesi 
își va anunța candidatura, ast- va anunța candidatura, ast-
fel se creează – mai țineți minte 
isteria Johannis – atmosfera în 
care nu poți să zici nimic de rău, 
poza ei va fi în pieptul modera-în pieptul modera- pieptul modera-
toarelor TV, etc. Cred că ar me-
rita să candideze pentru a se ve-
dea până unde se poate ajunge 
cu isteria. În timp ce Geoană nu 
va avea prea mulți fani, în ast-în ast- ast-
fel de cazuri, prezidențialele în 
România se câștigă într-o lună 
de emoție.
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LA DESPĂRȚIRE, DAR LA BUNĂ REVEDERE

Vine o vreme când trebuie să tragem li-
nie, să adunăm bunele cu bunele, cele 
mai puțin bune să le analizăm și, după 

ce se vor sfârși toate acestea, cum omului îi 
șade bine cu drumul, să începem alt drum, mai 
altfel, cu alte bucurii, satisfacții și provocări. 
Chiar în sânul familiei, alături de cei dragi, de 
copii și nepoții cărora timpul încărcat de până 
acum nu ne-a permis să le oferim cât ar fi trebuit. 
Aceasta a fost și hotărârea domnului președinte 
Gheorghe Chioaru care a decis să se retragă și 
să-și dedice timpul altor obiective. Domnia sa a 
fost președinte al Asociației C.A.R.P. “OMENIA” 
din București peste 23 de ani și al Federației 
Naționale “OMENIA” a Caselor de Ajutor Re-
ciproc ale Pensionarilor din România, cea mai 
mare federație națională de pensionari și per-
soane vârstnice cu aproximativ 1.400.000 de 
membri, de peste 15 ani.

Din aceste poziții a reprezentat cei pes-
te 1.400.000 de seniori afiliați ca membru în 
C.N.P.V., în Consiliul Economic și Social, pre-
cum și pe plan european ca membru în Con-
siliul de Administrație al AGE Platform Europe, 

organizație cu peste 40.000.000 de membri, cu 
sediul la Bruxelles.

Ca manager al celor două organizații de 
pensionari a contribuit decisiv la modernizarea 
lor, prin accesarea de fonduri europene, respec-
tiv fonduri norvegiene, proiectele derulate fiind 
unice prin amploarea lor și categoria de vârstă 
căreia li s-au adresat.

Prin întreaga activitate desfășurată atât în ca-
riera militară, cât și în viața civilă ca președinte al 
asociației și fede rației, domnul președinte Ghe-și fede rației, domnul președinte Ghe- domnul președinte Ghe-
orghe Chioaru a ridicat prestigiul seniorilor în 
societate fiind permanent un exemplu de mana-
gement performant și inovativ pentru toate ONG-
urile din România, demonstrând că învățarea 
este continuă, la orice vârstă și că, potrivit pro-
verbului românesc, “Omul sfințește locul”.

V-ați ghidat viața și întreaga activitate după 
celebrele versuri ale lui George Coșbuc - „O lup-
tă-i viaţa; deci te luptă/Cu dragoste de ea, cu 
dor”. Fie ca ele să vă însoțească și de acum 
încolo și, pentru tot ceea ce ați făcut pentru noi, 
pentru seniorii României și pentru OMENIA, vă 
mulțumim, cu dragoste, Domnule Președinte! 

Domnului Președinte 
Gheorghe Chioaru, cu dragoste!
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PLATFORMA EUROPEANĂ AGE

Explorarea 
oportunităților 

în agenda privind 
îmbătrânirea 

în Europa
Pe 23 iunie, AGE a participat la un seminar 

organizat de Banca Mondială pentru a 
explora oportunitățile din agenda privind 

îmbătrânirea în Europa și pentru a sensibiliza 
cu privire la necesitatea urgentă de a sprijini și 
promova îmbătrânirea sănătoasă.

Vorbitorii și participanții au făcut schimb de 
informații despre o serie de exemple din alte 
țări și numeroase implicații politice, subliniind 
necesitatea unui consens cu privire la modul 
de organizare a îngrijirii pentru a aborda 
inechitățile tot mai mari.

Au fost abordate trei probleme cheie:
- intervenții la nivel de politică pentru com-

baterea inegalităților și sprijinirea investițiilor 
pe tot parcursul vieții;

- Organizarea de servicii care susțin îmbă-
trânirea sănătoasă și longevitatea;

- Oportunități de finanțare la nivelul UE și 
național.

Seminarul a abordat problemele cu care 
ne vom confrunta în următorii ani, și anume o 
cerere mai mare pentru servicii de îngrijire, mai 
mulți oameni, mai mulți lucrători și nevoi din 
ce în ce mai specifice. Prezența unui membru 
al Cabinetului Vicepreședintelui UE pentru 
Democrație și Demografie și a specialiștilor 
de la Banca Mondială și Organizația Mondială 
a Sănătății ne-au permis să reflectăm asupra 
acestor probleme la scară regională și globală. 
În plus, intervențiile din partea reprezentanților 
științifici, politici, ale ONG-urilor și ale comu-
nităților de furnizori din diverse țări europene, 
au oferit oportunitatea de a auzi și de a îm-
părtăși diversele experiențe la nivel de țară.

Exploring 
opportunities 
in the ageing 

agenda in 
Europe

Last 23 June, AGE supported and par-
ticipated in a seminar organised by the 
World Bank to explore opportunities 

in the ageing agenda in Europe and aise 
awareness on the urgent need to support and 
promote healthy ageing.

Speakers and participants exchanged on 
a range of country examples and numerous 
policy implications, emphasizing the need 
for consensus on how to organize care to 
address growing inequities. 

Three key issues were addressed:
Policy level interventions to tackle ine-

qualities and support life-long investments,
The organization of services supporting 

healthy aging and longevity
EU and country level financing oppor-

tunities
The seminar addressed the issues we 

will face in the coming years, namely more 
demand, more people, more workers and 
more specific needs to be met. The presence 
of a member of the Cabinet of the EU Vice 
President for Democracy and Demography 
and specialists from the World Bank and 
World Health Organisation allowed us to 
reflect on these issues on a regional and 
global scale. Additionally, the interventions 
from scientific, policy, NGO representatives 
and provider communities from diverse 
European countries, gave the opportunity to 
hear and share about diverse country-level 
experiences. 
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DREPTURILE PERSOANELOR VÂRSTNICE

Conferința ministerială 
pri vind îmbătrânirea 
des  fășu ra tă la Roma 

de către Comisia Economică 
a Na țiunilor Unite în Europa 
(UNECE) a prezentat pro-
gre sele înregis trate în cadrul 
Planului internațional de acți une 
de la Madrid privind îmbătrâ-
nirea (MIPAA) în regiunea 
UNECE și a convenit asupra 
unei strategii pentru viitor. 
Cu numeroasele organizații 
membre prezente la conferință, 
AGE a solicitat o abordare 
bazată pe drepturile omului în 
implementarea angajamentelor 
politice reînnoite ale MIPAA 
privind îmbătrânirea și un instru-
ment internațional obli ga toriu 
pentru combaterea barierelor 
specifice cu care se confruntă 
persoanele vârst nice. 

În perioada 16-17 iunie 
2022, Comisia Economică 
pentru Europa a Națiunilor 
Unite (UNECE) a organizat, în 
co operare cu guvernul italian, o 
Conferință ministerială privind 
îmbătrânirea pentru a finaliza 
cel de-al patrulea ciclu de 

revizuire și evaluare (2018-
2022) a Planului internațional 
de Acțiune de la Madrid privind 
îmbătrânirea (MIPAA) și stra te-
gia sa regională de im plemen-
tare. Conferința, cu accent pe 
„O lume durabilă pentru toate 
vârstele – Unirea forțelor pentru 
solidaritate și egalitate de șanse 
pe tot par cursul vieții” a marcat 
împli nirea a 20 de ani de la 
adoptarea MIPAA.

Pe parcursul celor trei zile, 
delegațiile naționale, socie-
ta  tea civilă și cercetători au 
dis cutat despre interacțiunile 
dintre procesele internaționale 
privind drepturile omului ale 
persoanelor vârstnice și politi-
cile socio-economice cuprin-
ză  toare de promovare a unei 
îmbătrâniri sănătoase și demne. 

Contribuția Platformei 
Europene AGE și a celor 

peste 40 de milioane 
de seniori pe care 

îi reprezintă
Înainte de conferință, într-o 

scrisoare adresată guver ne-
lor naționale și Comisiei Euro-
pene, Plaforma AGE a solicitat 
un cadru politic cuprinzător 
privind drepturile persoanelor 
vârstnice. Pentru a susține 

apelul AGE și a genera o dis-
cuție bazată pe dovezi, a fost 
prezentat un document de 
politică care include evaluarea 
membrilor AGE privind anga-
jamentele naționale actuale 
MIPAA și următoarele reco-
mandări pentru:
r Plasarea persoanelor 

vârstnice ca deținători de 
drep turi în centrul următoarei 
Stra tegii Regionale de Im-
plementare;
r Implicarea activă și po zi-

tivă în procesul către o con venție 
internațională pri vind drep turile 
persoanelor vârst nice;
r Adoptarea la nivel 

național și al UE a unei Strategii 
privind echitatea între vârste;
r Investiții în calitatea 

și accesibilitatea îngrijirii de 
lungă durată și transformarea 
acesteia în oportunități de viață 
demnă. 
r Adaptarea politicilor la 

realitatea creșterii longevității și 
diversității la vârste înaintate; 
r Includerea persoanelor 

vârstnice ca utilizatori și co-
creatori de servicii digitale și 
pentru disponibilitatea offline a 
tuturor serviciilor esențiale.

Înaintea conferinței ministe-
riale, Forumul comun al so cie-

Statele europene se angajează 
pentru politici mai puternice 

la nivel intern și internațional
Sociolog 

Ionuț ARDELEANU
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tății civile și cercetării a discutat 
toate subiectele majore stabilite 
pe ordinea de zi a conferinței 
ministeriale în sine și a adoptat 
o declarație comună pentru a 
exprima preocupările și cererile 
organizațiilor de seniori și a 
mediului academic. Forumul 
comun a fost coprezidat în 
numele tuturor ONG-urilor 
acreditate la UNECE la Geneva 
de fostul vicepreședinte AGE, 
dna Heidrun Mollenkopf. În 
cadrul întâlnirii s-au discutat 
avantajele și limitele MIPAA 
ca proces de politică inter-
națională.

Declarația comună, prezen-
tată de Heidrun Mollenkopf a 
ridicat ambiția către o abordare 
mai puternică bazată pe drepturi 
în politicile de îmbătrânire, 
com  baterea discriminării, 
spri  ji ni rea îngrijitorilor infor-
mali, îmbunătățirea situației 
per soanelor în vârstă în 
situații de urgență, cum ar fi 
războiul actual din Ucraina, 
integrarea perspectivei de gen. 
Declarația comună solicită o 
reflecție suplimentară asupra 
subiectelor legate de vârstă și 
discriminare intersecțională, 

im pactul tehnologiilor emer-
gente asupra îmbătrânirii și, în 
special, promovarea echită ții 
în tehnologiile digitale, partici-
parea persoanelor în vârstă la 
viața socială. 

Declarația ministerială 
reînnoiește angajamentul 

față de politicile 
privind îmbătrânirea
Declarația ministerială fi-

nală reînnoiește angajamentul 
statelor membre față de po-
liti cile privind îmbătrânirea 
după încheierea ciclului în 
2022. Miniștrii au subliniat nu-
meroasele provocări care 
rămân în protecția socială, 
îngrijirea pe termen lung sau 
piața muncii, participarea per-
soanelor în vârstă sau pro-
movarea sănătății. Aceștia au 
recunoscut efectele negative 
disproporționate pe care le-a 
avut pandemia asupra per-
soanelor în vârstă și rolul cru cial 
al societății civile, al în grijitorilor 
informali și al vo luntarilor 
în combaterea provo cărilor 
apărute în timpul pandemiei.

Noile obiective politice sunt 
formulate pe trei axe:

r Promovarea îmbătrânirii 
active și sănătoase: depășind 
incluziunea pe piața muncii, 
pentru a combate, de ase-
me nea, discriminarea bazată 
pe vârstă, pentru a investi în 
promovarea sănătății, pentru 
a combate singurătatea și izo-
larea socială, pentru a pro-
teja împotriva violenței și a 
abu zului, pentru a promova 
digi talizarea adaptată pentru 
vârstnici și alte obiective. 
r Asigurarea accesului 

la îngrijire de lungă durată și 
sprijin pentru familii și îngri-
jitori: inclusiv lucrul pentru în-
gri jirea centrată pe persoană, 
asigurarea independenței și 
auto determinarea, pregătirea 
pentru creșterea anticipată a 
nevoilor de îngrijire, îmbună-
tățirea condițiilor de angajare 
a lucrătorilor din domeniul 
îngrijirii. 
r Promovarea îmbătrânirii 

active: inclusiv dezvoltarea ca-
drelor naționale, coordonarea 
politicilor legate de îmbătrânire, 
dezvoltarea angajamentului 
păr  ților interesate și îmbună-
tă țirea cercetărilor și a datelor 
privind persoanele vârstnice. 
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EVENIMENTE ÎNSEMNATE ÎN VIAȚA C.A.R.P.-urilor

După o întrerupere de doi 
ani, generată de „pande-
mie”, în data de 21 apri-

lie 2022 s-au desfășurat lucră-
rile Adunării generale anuale a 
C.A.R.P. „Ana Aslan” Brăila.

Membrii asociației, cu re-
prezentativitate semnificativă 
în raport cu reglementările sta-
tu tare, în ședința Adunării ge-
nerale convocată în data de 7 
iunie 2022, și-au desemnat prin 
vot aleșii în cadrul organelor de 
conducere și control.

Cu satisfacția revenirii la nor-
malitate, relatăm cititorilor con-
textul derulării și semnificația 
celor două momente de mare 
însemnătate, în jurul cărora, 
prin repetabilitatea lor, se cris-
talizează întreaga activitate a 
acestei asociații a cărui regim 
juridic aparte este determi-
nat de reglementările speciale 
ale Legii nr. 540/2002 privind 
casele de ajutor reciproc ale 
pensionarilor, regim juridic spe-
cific numai acestora, deseori 
confundat nemeritat cu a altor 
entități, instituții financiare ne-
bancare, care practic benefici-
ază de imaginea promovată de 
sintagma „case de ajutor reci-
proc” sub care sunt prezentate.

Revenind la subiect, apare 
întrebarea: „Ce vrea să însem-
ne revenirea la normalitate?!”. 
În loc de răspuns vă reamin-
tim că o bună perioadă intra-
se în tiparul informării cititori-
lor anunțul Consiliului director 
privind imposibilitatea întrunirii 
anuale a membrilor asociați, 
evenimentele menționate ne-
putând fi organizate. Motivația 
este deja ar hi cunoscută, dar 
o reluăm pentru o prezentare 
relativ sistematică. Ne referim 
desigur la condițiile cu totul 
speciale în care s-a desfășurat 
întreaga activitate între anii 
2020 – 2021, condiții generate 
de pandemia care a surprins o 
întreagă planetă prin amploa-
rea și efectele ei, prin schimbă-
rile totale și posibil ireversibile 
determinate în viața cotidiană, 
suprapunându-se și unei cri-
ze energetice cu consecințe 
devastatoare, insuficient mas-
cată, dar cu certitudine ampli-
ficată de evenimentele tragice 
declanșate în estul Europei de 
lupta între marile puteri.

Consecințele imediate la 
nivelul asociației s-au materia-
lizat cât se poate de concret în 
plan funcțional, făcând imposi-
bilă desfășurarea ședinței Adu-
nării generale pentru exercițiul 
financiar 2019, urmare a insti-
tuirii stării de urgență pe întreg 

teritoriul României prin Decretul 
prezidențial nr. 195/16.03.2020.

Restricționarea inițială a ac-
ti vității în spații închise, și nu 
numai, a continuat și după ce 
starea de alertă a înlocuit pe 
cea de urgență, zădărnicind și 
în 2021 convocarea unei șe-
dințe a Adunării generale, or-
ga nul suprem de conducere al 
asociației, determinând totoda-
tă și starea de interimat în care 
și-au desfășurat activitatea 
membrii Consiliului director și 
ai Comisiei de cenzori, a căror 
alegere s-a aflat și ea pe ordi-
nea de zi a ședinței convocate, 
dar amânată sine die.

Condițiile de relaxare sur-
venite în luna martie 2022 au 
permis depășirea stării de in-
certitudine a momentului de-
rulării celor două activități le-
gal și statutar reglementate 
– ședințele anuale ale Adunării 
generale și alegerile periodice, 
vitale d.p.d.v. organizatoric și 
funcțional, neefectuarea lor la 
timp putând conduce chiar la 
dizolvarea de drept a asociației.

Vom continua expunerea 
abordând cele două subiecte 
în desfășurarea cronologică a 
evenimentelor, întrucât ordinea 
de zi deosebit de cuprinzătoa-
re, abordând trei exerciții finan-
ciare pe de o parte și proceduri-
le complexe ce trebuiau urmate 

Adunarea generală anuală 
a C.A.R.P. „Ana Aslan” Brăila

Vicepreședinte 
Jurist Aurel HÂRJOGHE
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pentru alegeri, pe de altă parte, 
au impus derularea separată a 
celor două acțiuni, într-o ordine 
firească, alegerile fiind progra-
mate la o dată ulterioară celei 
pentru ședința Adunării genera-
le anuală.
r În referire la aceasta din 

urmă, în Raportul de activitate 
al Consiliului director prezentat, 
după sublinierea evantaiului 
măsurilor esențiale în lupta cu 
noul coronavirus, determinante 
pentru desfășurarea respecti-
vei activități în condiții de maxi-
mă securitate sanitară, au fost 
punctate în linii mari realizările 
exercițiilor financiare cumulat 
pentru anii 2019-2021, cu ac-
cent final pe acesta din urmă, 
cu mențiunea că rezultatele 
re mar cabile dau măsura valo-
rii muncii întregului colectiv al 
Asociației Casa de Ajutor Re-
ciproc a Pensionarilor „Ana As-
lan” Brăila, a capacității mana-
geriale a membrilor Consiliului 
director în funcție din perioada 
de referință, economist Dudu-
lea Ilie – președinte, jurist Hâr-
joghe Aurel – vicepreședinte, 
economist Popa Traian, ing. 
Ghionu Ion și asistent social 
Petrea Ion – consilieri.

În ceea ce privește incluziu-incluziu-
nea financiară, ca scop princi-

pal al activității asociației, coor-
donată esențială cu ca rac ter de 
permanență a aces teia, s-au 
evidențiat numă rul de 34.044 de 
contracte de împrumut încheia-
te (13.569/2019 + 10.192/2020 
+ 10.283/2021), valoarea 
îm  pru mu turilor totalizând 
149.684.950 lei (55.419.190 
lei/2019 + 45.580.770 lei/2020 
+ 48.684.990 lei/2021), inclu-
zând și beneficiarii împrumutu-
rilor acordate anual fără dobân-
dă, dat fiind valoarea redusă a 
acestora asociată cu lipsa ori 
nivelul mic al veniturilor indivi-
duale ale solicitanților. Venind 
în întâmpinarea nevoilor unor 
astfel de persoane, membri ai 
asociației aflați mult sub pragul 
sărăciei, Consiliul director a 
decis mărirea plafonului veni-
turilor acestora până la care se 
acordă astfel de împrumuturi, 
de la 650 lei la 750 lei în 2021 
și la 1.000 lei în prezent, dar 
și a valorii împrumutului fără 
dobândă de la 650 lei la 750 
lei, cu condiția rambursării în 
termen de 12 luni.

Un alt indicator l-au repre-
zentat ajutoarele bănești pentru 
deces, numărul acestora fiind 
de 5.820 (1.637 / 2019 + 1.818 
/ 2020 + 2.368 / 2021), însu-
mând 5.470.935 lei (1.380.100 

lei / 2019 + 1.765.815 lei / 2020 
+ 2.325.020 lei / 2021).

Ajutoarele nerambursabile 
acordate sub forma unor aju-
toare bănești sociale, ale căror 
cuantum individual a fost cres-
cut de la 60 de lei la 80 de lei, 
acordate membrilor asociați 
aflați în situații materiale și de 
sănătate dificile, cu venituri re-
duse, al căror plafon a fost ridi-
cat și el la 1.000 de lei, au fost 
acordate în 2021 unui număr de 
732 de beneficiari, totalizând 
58.090 de lei. Alți 1.543 de 
membri asociați au beneficiat 
în 2021 de ajutoare nerambur-
sabile în bani, totalizând suma 
de 123.450 lei, reprezentând o 
cotă-parte fixă din costul trata-
mentelor și lucrărilor dentare, 
al biletelor de tratament balne-
ar, costul protezelor etc., fără a 
se ține seama în aceste cazuri 
de nivelul veniturilor membri-
lor solicitanți, cotă-parte care a 
crescut și ea de la 60 de lei la 
80 de lei.

S-a evidențiat în raport o altă 
acțiune derulată an de an, res-
pectiv acordarea unor recom-
pense bănești pentru fidelitate, 
cu ocazia sărbătoririi zilei de 1 
Octombrie – Ziua Internațională 
a Persoanelor Vârstnice, unui 
număr important de membri ai 
asociației, sens în care au fost 
selectați seniorii ale căror veni-
turi nu depășesc 1.000 de lei și 
care împliniseră vârsta de 90 
de ani.

În urma analizei elementelor 
reflectate în bilanț legate de 
poziția financiară a asociației, 
respectiv activele, datoriile 
și capitalurile asociației la 
31.12.2021, s-au prezentat 
concluziile privind principalii 
indicatori din ecuația bilanțieră, 
atât la „grupa activ” – creșterea 
activelor și a disponibilităților în 
bănci și scăderea imobilizărilor 
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corporale, precum și a crean-
țelor (urmare a scăderii re-
stan țelor la împrumuturile 
acor date), cât și la „grupa 
pasiv” – creșterea capitalurilor 
cu suma de 3.706.683 lei pe 
seama creșterii fondului so-
cial al membrilor cu suma 
de 3.880.400 lei față de anul 
precedent, în timp ce fondurile 
celelalte au scăzut cu 587.899 
lei. Deosebit de important este 
faptul că au crescut capitalurile 
proprii cu 134.783 de lei, prin 
înregistrarea acestui excedent 
respectându-se principiul de 
bază al asigurării continuității 
activității ce trebuie avut în ve-
dere în aprecierile cu privire la 
fiecare exercițiu financiar.

Au mai fost abordate în ra-
portul de activitate al Consi-
liului director și alte aspecte 
legate de: dinamica numărului 
de membri ai asociației în anul 
2021 – radierea unora din-
tre ei pentru neplata cotizației 
și contribuției, retrageri din 
asociație, decese, dar și în-
scrierea a peste 2.000 de noi 
membri, situație ce a condus 
la înregistrarea în evidențe 
la 31.12.2021 a unui număr 
de 40.571 de membri activi; 
înființarea Clinicii medicale de 
recuperare „Ana Aslan” (fi ziote- (fiziote-
rapie și kinetoterapie) urmare a 

Acordului de parteneriat înche-
iat cu Asociația „Respectabilii” 
pentru punerea în valoare în 
interesul membrilor asociați a 
spațiului destinat acordării unor 
forme de asistență medicală în 
regim ambulatoriu; activitățile 
intense în cadrul Cenaclului li-
terar-artistic „Casa Speranței”, 
reflectate în revista cu același 
nume editată trimestrial de 
asociație încă din anul 2013; 
colaborarea cu alte asociații 
de profil din cadrul Federației 
Naționale „OMENIA” a C.A.R.P.-
urilor din România, organism în 
care domnul Dudulea Ilie a fost 
reales ca vicepreședinte al Co-
mitetului director etc.

Raportul s-a finalizat cu asi-
gurarea că acesta conține „o 
prezentare fidelă a dezvoltă-
rii și performanței activităților 
Asociației C.A.R.P. "Ana Aslan" 
Brăila, în strânsă corelare cu 
dimensiunile și complexitatea 
activităților specifice și dezvol-
tarea previzibilă a entității”.
r Prezentarea raportului 

a fost urmată de un moment 
emoționant în care scriitoa-
rea Angela Burtea, la invitația 
președintelui Ilie Dudulea a dat 
citire Actului de sfințire a sediu-
lui asociației în care s-a binecu-
vântat, în cuvinte pline de har, 
realizarea cu totul deosebită a 

construirii a ceea ce comunita-
tea brăileană percepe ca „palat 
al pensionarilor”, așa cum a fost 
prezentat la momentul potrivit în 
paginile revistei de către un alt 
membru al asociației, cetățean 
de onoare al Brăilei, prof. Ionel 
Munteanu. 

În luările de cuvânt ale parti-
cipanților s-au reținut apre-
cie rile elogioase cu privire la 
re zul tatele înregistrate, dintre 
aces tea excelând construirea 
sediului și înființarea clinicii 
me  dicale, precum și îndemnul 
la cumpătare și dialog pentru 
cristalizarea unor puncte de 
vedere comune între membrii 
organelor de conducere și 
control.

Hotărârea Adunării gene-
rale, la care ne referim alătu-
rat, prezentând elementele ei 
structurale de esență, reflectă 
cu prisosință importanța aces-
tui eveniment în direcționarea 
activității în perioada care 
urmează, urmând a fi dusă la 
îndeplinire de noul Consiliu di-
rector, ales în ședința din data 
de 07.06.2022, la care ne vom 
referi în continuare. 
r Situația conjuncturală ce 

a urmat  amânării alegerilor în 
2020 a condus la imposibilita-
tea continuării procedurilor sta-
tutare derulate pe această temă 
până la momentul respectiv, așa 
cum decisese Consiliul director, 
măsură validată de Adunarea 
generală, motiv pentru care s-a 
stabilit reluarea în întregime 
a acestora, noua dată pentru 
care a fost convocată Aduna-
rea generală dând posibilitatea 
acoperirii tuturor funcțiilor eligi-
bile și satisfacerea fără rezerve 
a solicitărilor și altor membri ai 
asociației de a-și depune candi-
daturile.

Alegerile pentru Consiliul 
director și Comisia de cenzori 
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s-au desfășurat sub auspicii-
le rigorii, premergătoare fiind 
precizările din anunțul pentru 
convocarea Adunării generale, 
privind înscrierea candidaților 
pe funcții – președinte, vicepre-
ședinte, consilieri, cenzori, cri-
teriile ce trebuiau îndeplinite 
pentru fiecare, data limită a de-
punerii candidaturilor împreună 
cu documentele aferente și, în 
continuare, analizarea dosa-
relor finalizată cu admiterea 
sau respingerea candidaturilor, 
soluționarea contestațiilor, in-
clusiv promovarea unor situații 
de natură conflictuală spre re-
zolvare de către Adunarea ge-
nerală.

După declararea Adună-
rii generale ca fiind constitu-
ită conform normei statutare 
de reprezentare, au fost alese 
Comisia de redactare a proce-
sului-verbal al ședinței și Co-și Co-Co-
misia de supraveghere a ale-
gerilor, de numărare și validare 
a buletinelor de vot exprimate 
pentru alegerea noilor organe 
de conducere și control (Comi-
sia de votare), pentru aceasta 
din urmă ținându-se seama de 
toate nominalizările propuse 
de candidați, consultați fiind în 
acest sens, comisie care, în 
conformitate cu Regulamentul 
asociației privind modul de orga-
nizare și desfășurare a alegerilor 
„își desemnează un președinte 

și poartă întreaga răspundere 
pentru desfășurarea corectă a 
alegerilor”.

Pentru cele două funcții sta-
tutar reglementate, s-au depus 
22 de candidaturi, una din-
tre ele fiind respinsă – decizie 
necontestată, solicitanții fiind 
înscriși pe buletinele de vot în 
ordinea rezultată din tragerea 
la sorți, activități consemnate în 
procesele-verbale de constata-
re aferente.

Au făcut excepție candidații 
pentru funcțiile de președinte 
și vicepreședinte ale Consiliu-
lui director, în cazul acestora 
nemaifiind nevoie de o de-
partajare, candidaturile depu-
se fiind unice, votarea făcân- 
du-se prin ridicarea mâinii. De 
menționat că pentru cele două 
funcții au votat „pentru” 228/ 
respectiv 289 dintre cei 293 de 
participanți.

După prezentarea tehnicii 
de votare, sigilarea urnelor, edi-
tarea unui număr de buletine 
de vot corespunzător numărului 
membrilor înscriși pe listele de 
participare, înmânarea acesto-
ra în schimbul taloanelor care 
le-au permis accesul în sala de 
ședință și exercitarea votului 
prin aplicarea ștampilei „VO-
TAT”, operațiune executată în 
cabinele special amenajate care 
au asigurat confidențialitatea 
opțiunilor, în urma desigilării 

urnelor și efectuarea numără-
rii voturilor de către Comisa de 
votare, în funcție de numărul de 
voturi „pentru” obținut de fieca-
re candidat, comisia a declarat 
aleși și validați următorii:

În finalul procesului-ver-
bal încheiat de Comisia de vo -
ta re în acest sens (Notă: în 
componență: Ciocârlan Ion – 
președinte, Voinea Ene, Cos-
tandache Petca, Găzdoiu Costi-
că, Lupu Ion, Iordan Gheorghe, 
Boșneagu Florin Laurențiu 
- membri), predat Prezidiului 
Adu nării generale împreună cu 
buletinele de vot folosite/anula-
te, ștampilele și tușierele utiliza-
te, s-a consemnat că datele pe 
care le cuprinde „sunt conforme 
cu realitatea exprimată prin bu-
letinele de vot, conform centra-
lizatoarelor de voturi pentru fie-
care funcție, membrii comisiei 
semnând pentru confirmare”, 
iar în procesul-verbal al ședinței 
de Adunare generală s-a făcut 
precizarea că „pe parcursul în-
tregii ședințe, inclusiv după ci-
tirea procesului-verbal întocmit 
de Comisia de votare privind 
numărarea și validarea voturilor, 
nu s-au înregistrat contestații 
privind modul de convocare, or-
ganizare și desfășurare a Adu-
nări generale ori cu privire la 
procedurile de votare derulate, 
nici din partea participanților și 
nici din partea candidaților”.

 CONSILIUL DIRECTOR COMISIA DE CENZORI

Dudulea Ilie președinte Stanciu Liliana Mihaela președinte

Hârjoghe Aurel vicepreședinte Cerchez Marinel membru

Popa Traian membru Mărăndel Adrian  membru

Coroș Maria membru Stancu Eugeni  membru

Economu Nicolae membru Popa Gavrilă  membru

Ghionu Ion membru supleant Orzan Ionel membru supleant
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PAMFLET

Am ascultat deunăzi dis-
cursul unui politician – 
de fapt o declarație de 

presă, că discurs nu mai are ni-
meni și nici n-ar ști ce înseamnă 
asta. Am fost atât de atent la ce 
spunea, încât am uitat și cine 
vorbea și ce vorbea. 

Dar, undeva spre final, o fra-
ză ruptă din banalitatea și pros-
tia exprimării obișnuite politicia-
nului român, mi-a atras atenția. 

De cele mai multe ori, pen-
tru mine, personal, ori că tu ruie 
un politician, ori ma șina mea de 
spălat când stoarce izmenele e 
totuna.  Atât de mult contează. 
Ei bine, ca să n-o mai lungesc, 
aud din gușa demnitarului”:

„...Și noi să guvernăm, și ro-
mânii să trăiască decent!” 

Unde ești domnule Cara-
giale, cui ne-ai lăsat? Tot Cața-
vencului dumitale care jinduind 
la deputăție își dorea ca Româ-
nia să fie bine și tot românul să 
prospere. Nu-l mai avem pe Ca-
țavencu, avem epigonii săi, pla-
giatorii. Nici măcar la valoarea 
onorabilului Nae Cațavencu nu 
se mai ridică ai noștri, cei de azi. 

De când nenea Iancu l-a pus 
pe domn Nae să spună treaba 

cu prosperitatea, situațiunea s-a 
cam schimbat, în rău am putea 
zice. De la a prospera și până 
la a trăi decent este cale bătută. 
De la decent până la a trăi pur 
și simplu e scurt drumul și mai 
ales timpul. 

Dumneata, nene Iancule, 
i-ai avut pe ai tăi. Mai roman-
tici, ra pa ce uneori, răzbunători, 
corupți, „scrofuloși”, șan ta jiști 
și decrepiți. Ai dumitale aveau, 
așa, un aer candid, erau școliți, 
unii chiar aveau conștiință 
națională, erau mai cumsecade.

Ai noștri, Nene Iancule, 
sunt lacomi, inculți, și mediocri, 
proști de-a dreptul și corupți 
până la al șaptelea neam. Unii 
se dau naționaliști și patrioți 
și-și leagă steagul de gât ca pe 
un jujeu, alții, dimpotrivă sunt 
progresiști și fac din femeie băr-
bat și viceversa, iar din familie o 
comunitate mixtă. Iar la mijloc, 
coane Iancule, sunt ăia deștepți 
care le cântă-n strună tuturor. 
Și le cântă bine. Talentați băieți. 
Mai este ca pe vremea dom-
niei tale? Când lumea era mai 
așezată, mai firească, normală, 

mai omenească. Chiar și când 
spunea Rică Venturiano în Vo-
cea Patriotului Naționale că ori 
toți să muriți, ori toți să scăpăm. 

Iată, dragi cititori, o mostră 
de contemporaneitate a domnu-
lui Caragiale, care scria  în „1907 
din primăvară până’n toam nă”, 
un celebru eseu des pre marea 
răscoală a ță ranilor, referin-  
du-se la clasa politică ro  mâ-
nească. Gândiți-vă că au trecut 
mai bine de 115 ani de atunci și 
într-o frază i-a zu gră vit pe politici--o frază i-a zu gră vit pe politici-
enii noștri post decembriști. „A 
căzut un guvern și a venit altul, 
îndată, toată administrația țării, 
și cea de Stat, și cea de județ, și 
cea comunală — de la prefecți 
și secretari generali de ministe-
re, până la cel din urmă agent 
de poliție și până la moașa de 
mahala — se înlocuiește,... pen-
tru mai mare expeditivitate chiar 
pe cale telegrafică. O clientelă 
pleacă, alta vine; flămânzii trec 
la masă, sătuii la penitență. Și 
asta așa mereu și pe rând din 
trei în trei ani, ba și mai des 
uneori”.

Fo
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Plagiatorii 
lui 
Cațavencu

Jurnalist 
Ionuț CRIVĂȚ
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ASOCIAȚIA C.A.R.P. REGHIN

Aniversarea a 70 de ani 
de existență a Casei de 
Ajutor Reciproc a Pen-

sionarilor Reghin este un mo-
ment de bilanț, de reflexii, de 
scoatere în evidență a împlini-
rilor, a unor dorințe nerealizate 
și nu în ultimul rând a unor pro-
iecte pentru activitatea de viitor. 
Denumirea asociației “Casa de 
Ajutor Reciproc a Pensionarilor” 
clarifică din start scopul acestei 
asociații, un ajutor pentru per-
soanele de vârsta a treia. Prin 
eforturile noastre încercăm să 
atragem atenția societății cu 
privire la faptul că existăm, că 
avem bucurii și necazuri și că 
nu suntem persoane ce trebuie 
neglijate. Asistăm la nepăsarea 
de a ignora vârsta a treia și 
nu doare numai indiferența, 
condamnabilă este și atitudi-și atitudi-i atitudi-
nea. În ciuda acestei situații și 
ca dovadă a faptului că în lupta 
cu uitarea puteau fi învingători, 
există un lăcaș unde omenia nu 
a fost uitată, unde bătrânii se 
bucură de respectul și prețuirea 
pe care o merită. Este vorba de 
ASOCIAȚIA DE AJUTOR RE-
CIPROC A PENSIONARILOR 

REGHIN, unde un colectiv de 
oa meni, toți cu inima mare, lup-
tători permanenți, realizează 
soluții concrete menite să îm-
bunătățească condițiile de via-
ță ale persoanelor de vârsta a 
treia. De-a lungul vremurilor, 
situația vârstnicilor a fost în 
concordanță cu evoluția so cie-
tății, cu evenimente majore po-
zi tive și negative, dar niciodată 
rata pensio narilor nu a atins 
cote valorice superioare. Pen-
tru a face față greutăților cu 
care s-au confruntat, au apărut 

forme de asociere, primele 
înregistrându-se în jurul anului 
1859. Apariția acestui gen de 
instituții a fost expresia unei ne-
voi sociale exis tente. Caracter-
istica principală a asociațiilor de 
pensionari este caracterul non-
profit.

Un C.A.R.P. nu este o ban-
că, are o adresabilitate diferită, 
seniorii, și mai umană față de 
membrii săi.

Casa de Ajutor Reciproc a 
Pensionarilor, dincolo de activi-
tatea de creditare, mai găsește 

De 70 de ani
în slujba pensionarilor

Președinte 
Leon STOICA
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resurse să asigure și partea 
socială pentru unii membri ai săi.

În țara noastră, prima formă 
de asigurare a Caselor de Aju-
tor Reciproc a Pensionarilor a 
fost reglementată prin Legea 
Mârzescu din anul 1924.

Este vorba de celebrul jurist 
Gheorghe Mârzescu din Iași, 
care a fost remarcat de poli-
ticianul Ion Brătianu și care a 
îndeplinit cu succes în perioada 
interbelică funcțiile de ministru 
de interne, ministru al muncii 
și activității sociale, ministru al 
sănătății și ministru al justiției.

Această lege din anul 
1924 reglementa condițiile de 
înființare a asociațiilor fără scop 
lucrativ sau patrimonial, con-
stituite ca persoane juridice de 
drept privat.

Cam tot în aceeași perioadă 
au apărut și la Reghin primele 
măsuri sociale luate de primarul 
de atunci Ioan Popescu, care în 
urma cu aproximativ 94 de ani 
a făcut un gest istoric pentru 
năpăstuiții soartei – pensionarii 
și săracii Reghinului. Primăria a 
emis o hotărâre prin care pensi-
ile, erau majorate cu 50% de la 
1 Ianuarie 1929 și printr-o altă 
hotărâre s-a acordat un ajutor 
financiar în valoare de 4.843 lei, 
săracilor cu prilejul Crăciunului.

După cel de-al Doilea Război 

Mondial, noua putere prin De-
cretul nr. 204/21.11.1951 a re-
gle mentat înființarea “Caselor 
de Ajutor Reciproc a Pensiona-
rilor” pe criterii zonale, potrivit 
împărțirii teritoriale din acea vre-
me, fiind sub îndrumarea și spri-îndrumarea și spri-ndrumarea și spri-și spri-i spri-
jinul comitetelor executive ale 
consiliilor populare naționale.

Așa s-a născut și Casa de 
Ajutor Reciproc a Pensionarilor 
Reghin, denumită pe scurt 
C.A.R.P. Reghin, o asociație 
per  soa nă-juridică de drept pri-
vat cu caracter nepatrimonial, 
neguvernamentală și apolitică. 
S-a înființat în anul 1952 în baza 
Decretului 204/1951, în prezent 
funcționând cu respectarea pre-ționând cu respectarea pre-nd cu respectarea pre-
vederilor Legii 540/2002 privind 
casele de ajutor reciproc ale 
pensionarilor și ale Ordonanței 
de Guvern nr. 26/2000 cu privire 
la asociații și fundații.

Cei care au lucrat la orga-
nizarea în teritoriu a C.A.R.P. 
Reghin s-au gândit la vârstnicii 
care trăiau izolați în zonele ru-în zonele ru-n zonele ru-
rale, cât și la cei din oraș care 
datorită stării de sănătate se 
deplasează cu dificultate.

Astfel la ora actuală, C.A.R.P. 
Reghin acoperă o zonă mare 
de teritoriu care cuprinde Valea 
Mureșului, Valea Gurghiului, Va-
lea Beicii, Valea Lutului, zona 
de câmpie, inclusiv localitățile 

limitrofe ale Municipiul Târgu 
Mureș, membrii noștri fiind de-
serviți de un număr de 67 de 
responsabili de sector, iar în 
Municipiul Reghin activează 11 
responsabili de sector. Apreciem 
munca acestor oameni inimoși 
în relația cu membrii noștri.

C.A.R.P.-ul nostru are la ora 
actuală 10.650 de membri, cu 
mențiunea că din păcate, odată 
cu instalarea pandemiei, acesta 
a scăzut considerabil.

Conform act. 4 din Statu-
tul C.A.R.P. Reghin, principalul 
scop al asociației este sprijini-
rea membrilor prin acordarea 
de împrumuturi rambursabile, 
ajutoare nerambursabile și aju-și aju-i aju-
toare pentru acoperirea chel-
tuielilor cu înmormântarea foș-
tilor membri.

Conform prevederilor statu-
tare, asociația noastră acordă 
împrumuturi tuturor membrilor 
care solicită și care au diferite 
nevoi: gospodărești, medicale, 
ajutorarea copiilor și nepoților, 
turistice, etc.

Valoarea împrumuturilor se 
acor dă calculând de 7 ori fondul 
de cotizații a solicitantului, ga-
rantarea lor prin giranți cu o limi-
tă superioară de 30.000 de lei.

În condițiile în care împru-
mutul este la nivelul fondului de 
cotizații, dobânzile sunt de 4 și 
5% pe an.

În condițiile arătate mai sus, 
media împrumuturilor anuale 
este de 4.800 de contracte, iar 
valoarea totală anuală este în 
medie 11 milioane de lei.

Majoritatea celor împrumu-
tați sunt de bună credință și își 
achită ratele, dar din păcate 
există și persoane care nu res-
pectă clauzele contractuale și 
ne obligă să apelăm la executa-
rea silită.

Cu privire la ajutoarele ne-
rambursabile, acestea includ 
com pensarea cheltuielilor pen-
tru ochelari, proteze, tratamente 
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stomatologice mai costisitoare, 
tratamente balneare, excursii și 
ajutoare de deces.

Pentru exemplificare, în anul 
2021 au fost acordate 1.720 
de ajutoare nerambursabile în 
valoare totală de 855.333 de lei.

În cazuri excepționale, când 
membrii noștri sunt afectați de 
evenimente grave: accidente, 
incendii, operații grave, etc. 
Consiliul Director analizează 
starea de fapt și aprobă aju-și aprobă aju- aprobă aju-
toare nerambursabile.

În anul 2022, trimestrul unu, 
au fost 358 de cazuri cu o valo-
are de 174.879 de lei.

Asociația noastră acordă 
importanță implicării membrilor 
noștri în activități de socializare, 
culturale, turistice și de agre-și de agre-i de agre-
ment. În ultimii ani, am avut o co-În ultimii ani, am avut o co-n ultimii ani, am avut o co-
laborare deosebită cu Biblioteca 
Municipală “Petru Maior” prin 
persoana domnului doctor în is-în is-n is-
torie Florin Bengean, directorul 
instituției. Am avut programe co-
mune de activități cu Biblioteca 
Municipală unde au fost invitați 

oameni de știință, profesori uni-știință, profesori uni-tiință, profesori uni-
versitari, scriitori și ziariști care 
au conferențiat pe diferite teme 
de interes, urmate de programe 
artistice și ore de socializare.

Putem exemplifica cu  mani-
fes tările aniversare dedica te 
Cen tenarului Unirii organizate 
de noi îm preună cu Biblioteca 
Muni cipală și cu Protopopiatul 
Ortodox Român, în decembrie 
2018.

Avem o colaborare bună și 
cu Casa de Cultură “Eugen Ni-
coară” prin directorul Prof. Ioan 
Contiu, cu Primăria Reghin și 
Primăria Deda, care ne-au spri-
jinit în realizarea unui specta-în realizarea unui specta-n realizarea unui specta-
col de excepție prezentat în 
fața membrilor C.A.R.P. “Elena 
Cuza” Bârlad, ca răspuns a 
unei vizite artistice organizată la 
C.A.R.P. Bârlad, sub conduce-
rea președintelui Mihai Nicolae, 
la Reghin. În ultimii 10 ani, la 
C.A.R.P. Reghin au fost organi-
zate un număr de aproximativ 
55 de excursii cu membrii noștri, 
din care 21 în străinătate. Pe 

plan național, am vizitat a proa pe 
toate zonele turistice cu obiec-
tivele cele mai importante.

De asemenea, ne-am preo-
cupat de încheierea unor pro-încheierea unor pro-ncheierea unor pro-
tocoale de colaborare cu un 
număr de nouă cabinete medi-
cale cu diferite specializări, de 
la interne, chirurgie, ortopedie, 
cardiologie, oftalmologie, sto-
matologie, neurologie, derma-
tologie și kinetoterapie, care 
au acceptat plata unor tarife 
reduse pentru membrii noștri. 
În situația celor ce se confruntă 
cu operații și boli grave și au 
nevoie de sume de bani cu 
aprobarea Consiliului Director, 
primesc aceste împrumuturi cu 
dobândă de 5% pe an. În strate-În strate-n strate-
gia CA.R.P. Reghin adoptată 
pentru acest an ne-am propus 
creșterea gradului de colabo-
rare cu administrația locală, 
creșterea numărului de membri, 
perfecționarea sistemului infor-
matic, introducerea plăților prin 
POS – CARD, plata salariilor și 
indemnizațiilor prin CARD. 



18 OMENIA

EVENIMENT

De 70 de ani, orașul Timi-
șoa ra se mândrește cu 
existența neîntreruptă 

și de importanță vitală în viața 
comunității locale a Asociației 
C.A.R.P. Prima-Tim, organizație 
a persoanelor vârstnice, cu ve-
chime, istorie și activitate pro-
digioasă îndelungată pusă în 
slujba seniorilor. Cei 70 de ani 
de la înființare împliniți pe 30 
august, reprezintă în evoluția 
asociației amintiri, bucurii, 
emo ții, dar mai ales planuri de 
vii tor. Prestigioasa organizație 
bă nățeană a sporit an de an și 
pe lângă activitatea și rezulta-
tele deosebite înregistate pe 
segmentul acordării de ajutoa-
re financiare rambursabile, are 
și o constantă și consistentă 
inițiativă socială prin dezvolta-
rea la nivel local a unor serii de 
servicii socio-medicale destina-
te membrilor săi, precum clubul 
Femina, Ansamblul folcloric 
Sorocul, cabinetele medicale 
cu specializări în cardiologie, 
homeopatie, fizioterapie, gas-

troenterologie, stomatologie, 
oftal mologie, la care se adau-
gă activitățile cultural-educati-
ve anuale. Asociația C.A.R.P. 
Prima –Tim reprezintă la nivel 
local, un puternic nucleu al 
societății civile în promovarea 
principiilor care ne ghidează pe 
noi toți, membrii organizațiilor 

de pensionari, principii meni-
te să sprijine creșterea calității 
vieții persoanelor vârstnice.  
Nimic din toate acestea nu ar 
fi fost realizate dacă la câr-
ma asociației nu s-ar fi aflat, 
cu profesionalism, dedicare și 
compasiune pentru problemele 
vârstnicilor, domnul președinte 
Mihail Pungă, omul potrivit la 
locul potrivit. 

Începând cu 16 octombrie 
2000 Asociația C.A.R.P. Prima-
Tim a fost cooptată în Federația 
Națională "OMENIA" a caselor 
de Ajutor Reciproc ale pensio-
narilor din România, făcând par-
te acum, prin domnul președinte 
Mihail Pungă, și din Comitetu-
lui Director. Această prezență 
reprezintă un uriaș câștig pentru 
Federația noastră, dar în primul 
rând pentru seniorii României. 

C.A.R.P.
Prima-Tim
la ceas 
aniversar!

Economist 
Alina PERJOIU
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Continuăm seria de arti-
cole de specialitate care 
vin în spri jinul relațiilor 

dintre pă  rinți, bunici și copii, 
a co municării cât mai bune și 
a dezvoltării unor metode de 
relaționare.

Dislalia este cea mai des în-
tâlnită tulburare de limbaj în rân-
dul copiilor și constă în abaterea 
de la pronunția stan dard sau din 
lipsa capa cității de a pronunța un 
sunet, o silabă sau un cuvânt în 
mod corect.

Dislalia se consideră atunci 
când apar tulburări de articulare 
și de pronunție observate prin 
incapacitatea de emitere corec-
tă a unuia sau mai multor fone-
me în vorbirea spontană sau 
repetată, prin omiterea, defor-
marea, substituirea și inversa-
rea sunetelor, prin introducerea 
de sunete parazite în cuvânt.

Aparatul vocal este format 
din trei sisteme fundamentale 
de organe. Primul sistem este 
reprezentat de organele de 
respirație (plămânii), bronhii-
le și traheea, al doilea sistem 
conține laringele unde se re-
găsesc coardele vocale, iar cel 
de-al treilea sistem este alcă-
tuit din cavitatea bucală și cea 
nazală. Pentru emiterea unui 
sunet participă întregul aparat 
vocal și fiecare organ al vorbirii 
trebuie să execute mișcări fine 

și precis coordonate.
Totuși, pentru o vorbire co-

rectă, nu este nevoie doar de 
performanțe motrice, ci și de 
dezvoltarea funcțiilor cognitive, 
care sunt reprezentate de ni-
velul de maturare a structurilor 
neuro-motorii, ceea ce înseam-
nă că pentru a putea fi reținute 
și folosite de către copil, cuvin-
tele trebuie să capete sens.

În activitatea logopedică, 
diagnosticul diferențial ajută 
la stabilirea metodologiei de 
lucru precum și la elaborarea 

unui cadru general de recu-
perare. Prognoza ține seama 
atât de diagnostic, cât și de 
parti cularitățile psihice ale 
persoanei.

Pentru stabilirea unui diag-
nostic diferențiat se impune o 
examinare complexă a copilului 
în urma căreia se întocmește 
un plan de intervenție persona-
lizat care este urmat în cadrul  
demersului terapiei logopedice.

Imaginea de mai sus arată 
cei trei mari pași de urmat în 
vederea corectării dislaliei.

Dislalia la copii
SFATUL SPECIALISTULUI

Psiholog logoped 
Alina MIHĂESCU
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DIALOG POZITIV

Stima de sine 
poate fi 

îmbunătățită 
indiferent 
de vârstă

Pornind de la ce spu nea 
Dostoievski "respectân-
du-te pe tine însuți, im pui 

respectul celorlalți", în ultimii 
ani se tot vorbește despre 
„stima de sine”. În psihologie, 
termenul este folosit pentru a 
descrie sentimentul subiec-
tiv general al valorii sau valo-
rii personale. Cu alte cuvinte, 
stima de sine reprezintă cât de 
mult te apreciezi și te placi, in-
diferent de circumstanțe. Stima 
de sine se regăsește în mai 
mulți factori, printre care:
l încredere în propria per-
soană;
l senzație de securitate;
l sentimentul de apartenență;
l sentimentul de competență.

Nivelul stimei de sine influ-
ențează procesul de luare a 

deciziilor, relațiile interumane, 
sănătatea emoțională a per-
soanelor, precum și bunăstarea 
generală. De asemenea, stima 
de sine ne poate influența mo-
ti vația, aceasta se poate expri-
ma prin viziunea sănătoasă și 
po zitivă a indivi du lui despre 
sine și înțelegerea potențialului 
său, ceea ce duce la accepta-
rea unor noi provocări.

Persoanele care au o stimă 
de sine scăzută se simt mai 
puțin sigure de abilitățile lor și 
se pot îndoi adesea de proce-
sul lor de luare a deciziilor. În 
același timp, aceste persoane 
pot avea probleme cu relațiile 
interpersonale și exprimarea 
nevoilor lor. Având un nivel scă-
zut de încredere se pot simți 
neiubitori și nedemni.

La polul opus sunt per-
soanele care au o stimă de sine 
prea ridicată, ceea ce duce la 
o supraestimare a abilităților 

lor și la o apreciere prea mare 
des pre sine. Aceste persoane 
au pro bleme în relații și se pot 
blo ca la auto-îmbunătățire, 
deoa rece se simt și se văd ca 
fiind perfecte.

Abraham Maslow descria 
conceptul stimei de sine ca 
având un rol important în ierarhia 
nevoilor, aceasta fiind una din-
tre motivațiile umane de bază. 
Referitor la aceste motivații, să 
nu uităm că oamenii au nevoie 
de aprecierile celorlalți, cât și de 
respectul interior de sine pen-
tru a-și construi stima. Pentru a 
ajunge să te accepți și pentru a 
crește ca individ avem ne voie 
ca aceste nevoi să se înde-
plinească. Stima de sine poate 
fi afectată de vârstă, problemele 
de sănătate, statutul socio-eco-
nomic, factorii genetici, precum 
și de tiparele de gândire.

În ultimi ani, stima de sine 
a fost promovată ca o com-

Economist 
Irina ANDREI
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ponentă vitală a vieții fericite 
și a relațiilor interpersonale îm-
plinite. S-a constatat că stima 
de sine poate fi afectată in-
diferent de vârstă, însă acest 
fenomen poate căpăta am-
ploare pentru persoanele cu 
vârste între 60 și 70 de ani. 
Acest lucru se datorează mul-
tor cauze, cum ar fi limi tă rile 
și di zabilitățile legate de să-
nă tate, accentuarea stării de 
sin gu rătate. Vârstnicii se con-
fruntă cu multe provo cări, 
adap ta rea la pensie, scă de rea 
productivității, decesele prie-
tenilor apropiați și ale mem brilor 
familiei. Persoa nele vârst  nice 
au dezavantajul că pot deveni 
dependente de un ajutor con-
stant, acest gând le îngrozește, 
deoarece activitățile de altăda-
tă devin mai dificile și au ne-
voie de o altă persoană pen-
tru activitățile de zi cu zi. Tot 
cercetările ne spun că dacă 

în acest interval menținem 
un sentiment pozitiv al valorii 
de sine, împiedicăm efectele 
nega tive ale îmbătrânirii. Astfel, 
într-un studiu amplu mai multor 
vârstnici li s-a urmărit starea 
de sănătate, dacă sunt singuri 
sau căsătoriți, dar și statutul 
lor economic. Una dintre cele 
mai importante concluzii ale 
studiului este aceea că vârstni-
cii care aveau o stimă de sine 
mai scăzută erau predispuși 
la boli asociate cu înaintarea 
în vârstă, spre deosebire de 
ceilalți. Sarah Liu, coautoarea 
cercetării a precizat că „stima 
de sine este asociată cu sta-
rea psihologică bună şi cu cea 
de sănătate, prezenţa ei este 
una dintre soluţiile care ajută 
la prevenirea multor probleme 
medicale. Beneficiile sunt cu 
atât mai semnificative în rândul 
persoanelor vârstnice”.

Persoanele după vârsta de 

65 de ani sunt adesea afecta-
te de stima de sine scăzută de 
aceea este bine să le oferim tot 
sprijinul. Sunt câteva metode 
pentru a le ajuta prin:

1. Conexiuni sociale - prie-
tenii și o familie unită ajută în 
creșterea stimei de sine;

2. Forță și echilibru - persoa-
nele vârstnice care au o sănă-
tate precară vor avea un deze-
chilibru, de aceea este bine să 
le încurajăm să facă mișcare. 
Aceasta le va crește stima de 
sine;

3. Experiență - persoane-
le vârstnice sunt un izvor de 
înțelepciune, cu cât le implicăm 
mai mult, cu atât le putem ajuta 
în ridicarea stimei de sine; 

4. Independența - persoane-
le vârstnice se vor simți în lar-
gul lor atunci când casa în care 
locuiesc este practică pentru ei 
și ne cer ajutorul mai rar;

5. Implicarea - vorbind cu 
aceștia despre evenimentele 
curente, chiar dacă nu suntem 
întotdeauna de acord, le certi-
ficăm contribuția și le dăm în-
credere;

Pentru a îmbunătăți stima 
de sine ar fi eficientă folosirea 
mesajele pozitive. Afirmațiile 
po  zitive au și avantajul că îm -
bu  nătățesc starea mentală a 
vârstnicului. Este bine ca per -
soa nelor vârstnice să le transmi-
tem mesaje pozitive su bli  minale 
deoarece acestea con solidează 
percepțiile favorabile despre 
îmbătrânire. Ajutorul pe care îl 
dăm persoanelor vârstnice prin 
recăpătarea stimei de sine și 
încrederea în ei înșiși are bene-
ficii pentru ambele părți. Proble-
mele care pot apărea din aceste 
cauze se estompează și vor fi 
depășite mai ușor când vârstni-
cul este fericit.
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O POVESTE DE TOAMNĂ 

A fost odată ca nicioda-
tă, că de n-ar fi nu s-ar 
povesti...

Într-o țară foarte în de-
părtată trăia un împărat bătrân 
care avea mulți, mulți, slujitori 
cu brațe puternice și tari ca 
piatra. Aceștia erau însărcinați 
să aibă în grija lor sute de copi-
le care mai de care mai blânde, 
mai gingașe și mai frumoase. 
Oamenii l-au numit Copac cu 
mult timp în urmă pe acest bă-
trân împărat, pentru că stătea 
de veghe neîncetat toată noap-
tea și toată ziua și le oferea 
adăpost tuturor trecătorilor, lă-tuturor trecătorilor, lă-
sându-i să stea la umbra frun-
zelor sale care erau copilele. 
Slujitorii, cu brațele puternice 
și tari ca piatra aveau numele 
de ramuri. 

Zilele de vară erau atât de 
plăcute și zglobii, încât copacul 
se juca tot timpul cu ramurile și 
frunzele care trăiau împreună 
în liniște și armonie deplină. 
Până într-o zi când se năpusti 
asupra lor un vânt rece și atât 

de puternic de spărgea feres-
trele caselor și ridica hârtiile și 
praful de pe drum. Atunci, co-
pacul împărat chemă la el toa-
te frunzele și pe toți slujitorii și 
le spuse:

- Dragii mei copilași și sluji-
tori credincioși, suntem aproa-
pe de pragul despărțirii, vântul 
a început să sufle aspru și rece 
spre noi fără pic de milă. Nu se 
știe care dintre voi va începe 
să aștearnă un covor de rugi-aștearnă un covor de rugi-
nă și nu știu nici care va avea 
mai multe zile. Eu, ca tată, vă 
sfătuiesc să nu umblați hai-hui, 
de colo-colo, ci să vă țineți cât 
puteți de bine de frunza mamă 
și aveți grijă să nu cumva să 
vă dezlipiți de ea! Vorbele bă-
trânului împărat răsunau tare 
și zgomotos și se auzea cum 
vântul trece prin el ca o sabie, 
se vedea cum tremura tot și 
era cât pe ce să se aplece la 
pământ cu toată împărăția sa. 
Dar să lăsăm asta pentru mai 
târziu și să vedem ce s-a în-
tâmplat mai departe. 

Mezina, frunza cea tânără 
și neascultătoare, dar totodată 
grijulie pentru împărățiile din 
jur, se strecură duios pe sub 
ramuri și o porni prin vecini să 

le spună și altora sfaturile bă-
trânului. Merse ce merse din 
loc în loc și mai vestea pe câte 
un împărat care îi ieșea în cale 
de primejdia și nenorocirea 
ce aveau să vină în scurt timp 
peste toți. Unul dintre împărați 
o opri însă din drum și o luă de 
mână zicându-i:

- Draga mea copilă, 
dulce și blajină, am aflat 
ce vremuri vor veni dar să 
nu-ți face griji din cauza asta și 
să nu-ți fie teamă, să știi și tu 
că va veni toamna. Atunci fata-
frunză făcu niște ochi mari de 
uimire și își închipui că toamna 
ar putea fi un monstru malefic, 
o stafie, o sperietoare de ciori 
sau mai degrabă un copil sus-
pinând ori poate un cântec de 
leagăn... 

Copacul 
împărat
Economist 

Istvan FEKETE
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- Ce-ar fi să-l intreb „cum 
arată toamna?”, își zise în gând 
mezina frunză. Fiind hotărâtă 
de acest lucru prinse curaj și îi 
spuse împăratului:

- Venerabile unchi, cine 
este toamna și cum arată ea?

- Toamna este cea de-a 
treia fiică a anului ce coboa-
ră din înaltul cerului ca să-și 
aștearnă trena ei lungă de cu-
loare arămie, trena ei fiind tu 
și toate celelalte frunze și voi 
veți forma un covor de rugină 
pe tot întinsul pământului. De 
cum sosește și se așează pe 
munți, dealuri și câmpii, începe 
a stropi cu mănunchiuri de tă-
ciune și apoi udă toată natura, 
dându-i culoarea ei de toamnă. 
Și atunci soarele va începe să 
coboare din ce în ce mai de-

vreme spre asfințit. Răcoarea 
va brăzda văzduhul și toată 
natura se va scutura, iar frun-
zele veștejite și îngălbenite se 
vor desprinde de pe ramuri-
le copacilor și se vor cufunda 
într-un somn adânc pentru tot-
deauna...

Bruma rece și vântul bez-
metic sunt prieteni nedespărțiți 
ai toamnei și împreună vor săl-
ta frunzele sus de tot până în 
înaltul cerului, iar apoi le vor 
lăsa să cadă din nou pe pă-
mânt. Iar voi vă veți apleca 
cu smerenie în fața toamnei, 
părăsind pentru totdeauna 
copacul, pe tatăl vostru, care 
v-a susținut cu mândrie în tot 
acest timp în adierea vântului 
blajin. Totuși pentru mulți oa-
meni vrednici, toamna este ca 

o pagină din cartea vieții care 
își aduce roadele cu ea. De 
cum o zăresc că vine se apu-
că cu grijă să culeagă merele, 
perele, prunele, nucile, gutuile 
și celelalte roade ale pămân-celelalte roade ale pămân-
tului pentru care au muncit tot 
anul. Dar nici toamna nu este 
mai prejos, căci ea e mândră 
și fericită de vrednicia lor și, de 
aceea, le acordă toată încrede-
rea și speranța ei. 

După câteva secunde, fa-
ta-frunză își reveni din fante-
zia povestirii și făcu niște ochi 
mari și galbeni ca un semn de 
dezmorțire, îl salută cuviin-
cios de bun rămas pe bătrâ-
nul copac, cu un glas subțire 
și din ce în ce mai stins și se 
îndreptă cât putu de iute spre 
casa părintească. Ajunsă aca-
să, fu întrebată de tatăl ei pe 
unde a umblat iar ea, cu la-
crimi în ochi, istorisi tot ce i se 
întâmplase. Cum termină de 
povestit, se uită pe dealuri și 
văzu cum frumoasa și arămia 
toamnă se apropie ușor de ea.

Fructele îi țineau trena, 
coronița de pe capul ei strălu-
cea din ce în ce mai tare, mi-
resme de flori o întâmpinau, iar 
în calea ei se așterneau frun-
ze. Dar în sfârșit ajunse la ta-în sfârșit ajunse la ta-ajunse la ta-
tăl împărat și cu încuviințarea 
lui smerită îi luă toate frunzele, 
copilele lui dragi și le duse cu 
ea, lăsând în urmă doar dorul 
părinților, multe lacrimi amare 
și o imensă pustietate. 

Aproape nimic nu a mai ră-
mas, doar o lacrimă de la me-
zina frunză și roua ce se așeză 
pe copacul împărat, iar el își 
reluă întristat și posomorât sta-și posomorât sta-sta-
rea de veghe și adăpost pentru 
toți trecătorii care făceau popa-
suri sub el...
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OPINII

Nici acum timpul nu mai 
are răbdare, scriam 
acum câteva zile cu pri-

lejul centenarului Marin Preda. 
Cu noi sigur nu mai are răbda-
re. Nici n-ar mai avea de ce. 

Arde pământul, Dunărea e 
toată o dună de nisip, câmpu-
rile agricole n-au mai văzut apă 
de vara trecută, totul se usucă 
și este părjolit de valurile de 
foc. Țăranii sunt nevoiți să-și 
raționalizeze apa din fântâni, să 
nu-și mai ude zarzavaturile din 
grădină, folosesc apa doar pen-
tru strictul necesar, să le rămâ-
nă ca să se spele pe picioare 
când vin de la câmp. În timpul 
ăsta, gala ntarele supermarke-
turilor plez nesc  de marfă orien-

tală și semi-orientală, crescută 
în burete. Și cumpără românii, 
cumpără, că-i eco și bio. Iar 
bătrânul țăran se uită cum i se 
veștejește munca de-o vară în 
răzoare. 

Pe lângă aceste mărunte 
și neînsemnate probleme ale 
omului de rând, vin cele mega 
speciale ale românului sătul de 
atâta pandemie și de stat aca-
să în cârpe ca lăuza după chi-
nurile facerii. Ori că are mașină 
puternică sau un breack, îi dă 
bice pe litoralul autohton. Care 
e mai comod și se respectă, 
fuga la avion, Grecia, Turcia, 
categoric, Dubai și alte me-
leaguri.  Imaginația românului 
în materie de călătorie, direct 
proporțională cu costurile aces-
teia este extrem de redusă. 
N-are nici dintr-unele, nici din 
altele. Dar și cine are, are. Ori 

că stă la unul dintre cele mai 
luxoase hoteluri, cu platoul de 
creveți și calamari în față, mu-
sai pe buza piscinei sau cu la-
bele până-n fluierul piciorului 
în apa cristalină, ori că rade o 
porție de hamsii prăjite, cu muj-
dei și mămăliguță... imaginație. 

Problema mea este alta. Nu 
că se plâng turiștii că dau 250 
de lei pe un șezlong, pe o cior-
bă de zarzavat 45 de lei sau pe 
o bere cam 30 de lei. Nici că un 
loc de parcare la Mamaia este 
cât este. Nici că se plâng gaz-
dele, hotelierii că n-au turiști, la 
prețurile astea aș fugi în munți, 
la partizani. Problema mea este 
alta. Este cea a majorității pen-
sionarilor acestei țări. Cei care 
nu-și permit nici măcar un ven-
tilator cu picior. Iar dacă și-l per-
mit, nu se îndură să-l bage în 
priză. Consumă! Mai au și un 

Ne-am uitat 
 valorile, 
ne uităm 
bătrânii 

și rădăcinile...
Jurnalist 

Ionuț CRIVĂȚ
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amărât de frigider, care turuie și 
ăla din toate încheieturile, cu un 
kg de roșii, o mână de castraveți 
și o bucată de brânză. Mai au 
și-o mașină de spălat, că doar 
n-or da rufele la moara de la 
râu. Ei, credeți că pe ei, pe voi, 
dragi cititori, îi chinuie grija su-
pei cu creveți pe care o vedetă 
o servește la terasa hotelului? 
Fiecare cu prioritățile sale. 

Pe bătrânii mei îi văd zilnic, 
aici, la Asociația C.A.R.P. OME-
NIA, cu o șacoșă prinsă de în-
cheietura mâinii, cu spaima că 
mâine în portofel nu mai au ba-
nii care le ajungeau ieri pentru 
o pâine. Sau pentru medica-
mente, ori pentru facturi. Toam-
na a sosit, acum se pregătesc 
pentru cumpărarea lemnelor și 
combustibililor pentru încălzirea 
caselor, în capitala României, 
încă se mai încălzesc cu lemne, 

capitala aia europeană de adu-
cea cu micul Paris. Ce-i drept 
aduce și acum. La căruțele  
care trec în sus și în jos, ca în 
secol al 19-lea prin periferiile 
cartierului Rahova. 

Pe ei nu-i preocupă porția 
de calamari sau cât este locul 
de parcare în stațiunea Mama-
ia, îi ustură la portofele pensia 
și prețurile tot mai mari la pâi-
nea cea de toate zilele pe care 
o înting acum într-o salată de 
roșii cu puțin ulei și 100 de gra-
me de parizer alături. 

S-au împlinit 100 de ani de 
la nașterea lui Marin Preda. Din 
păcate posteritatea l-a cam ui-
tat pe autorul “Moromeților”, 
mai grav, îl mai și încurcă cu 
vreun solist de la o trupă de 
hip-hop. De notorietate mai 
mare ca ”domnitorul” Constan-
tin Brâncuși și ”sculptorul” Con-

stantin Brâncoveanu... Liceenii 
îi mulțumesc lui Dumnezeu că 
nu le pică la Bac, iar fătucele și 
guguștiucii de la TV, cu pretenții 
culturale îl pomenesc clișeic 
numai în contextul Poienii lui 
Iocan. Recent  am fost acasă, 
la părinți, în Siliștea Gumești. 
Credeam că o să-mi găsesc sa-
tul în mare găteală și pregătire 
pentru sărbătorirea centenaru-
lui celui mai iubit fiu al comunei. 
Aș, ți-ai găsit!

Cum n-aveau timp de el pe 
vremea când trăia, acum cu 
atât mai puțin. Casa memori-
ală renovată parțial de o echi-
pă de oameni inimoși a rămas 
înțepenită în proiect din lipsă de 
fonduri. Autoritățile locale, cele 
de la județeană, asemeni lui Ilie 
Moromete când venea Jupuitu 
cu "fonciirea", răspund: N-am! 
Nu se organizează nimic, nu se 
celebrează nimic. Plec și eu de 
ziua lui Călărașu. T. Marin (nu-
mele din buletin) către Siliștea 
Gumești, ca orice fiu al satului, 
nu să-l celebrez pe Marin Pre-
da, ci o să merg la târgul din 
deal, care va fi cu mici, bere, 
tiribombe și vată pe băț...

Într-un cuvânt, a trecut cen-
te narul lui Preda prin satul Siliș-
tea Gumești, cum trece măr fa-
rul de Roșiori prin gara Balaci. 

Pe alte planuri, parcă totul a 
luat-o razna. 

P.S. Închei cu un mesaj tul-
burător pe care Marcel Iureș 
îl aruncă în tăvălugul amețitor 
care a prins Planeta Albastră, 
ca niciodată, într-o furie și dez-
nădejde pe care nici războaiele 
și ciumele istorie n-au reușit s-o 
facă. Citez deci din marele ac-
tor cu speranța că finalul îi va da 
dreptate. „Se vorbește despre 
marea victorie a omului modern, 
libertate, înfrățire, pace, genero-
zitate și de fapt lumea se înar-
mează până-n dinți. O fază schi-
zofrenică. Sper că-i trecătoare!”.



26 OMENIA

Se apropie toamna. În 
curând vom uita de ca-
niculă, furtuni, incendii, 

copaci smulși și alte „bucurii” 
estivale. Așa că, ne adunăm 
mințile, planurile și scuturăm ce 
mărunțiș ne-a mai rămas prin 
portofel (după vacanță, firește), 
și ne concentrăm pe gogoșari, 
zacuscă, murături, într-un cu-
vânt, aprovizionare de iarnă.

 Că vine și-aia, cu anunțate 
facturi uriașe, secetă în buzu-
nare, o disperată inflație și câte 
și mai câte alte belele. Adică, 
(tot anunțate) alte valuri de 
covid și ce-o mai veni acolo, 
panică să fie... Păi nu? Dar 
cum până atunci mai este, 
avem timp să ne mângâiem 
inimile cu iubiri pe care nimeni 

nu ni le poate smulge din 
suflet. Și când spun nimeni, 
atunci să știți că așa e. Nici 
o Nouă Ordine Mondială nu 
ne va șterge din inimi spiritul 
națio na l... Nu poate. Ăia care 
au creat-o, organizat-o, mă rog 
au născocit-o, cu așa zisele 
ei beneficii (pentru cine or fi 
ele?), nu sunt fraților români, 
urmași ai pelasgilor, și nu le 
curge prin vene sânge dac. 
Sunt o adunătură de nații, 
care-și caută un rost și care ca 
orice cotropitori, vor foloase pe 
seama și munca celor cotropiți. 
Această nouă organizare mon-
dială, este de fapt o rein ventare 
a sclavagismului în strai mo-
dern... Am zis. Punct. Noi ne 
iubim cu strășnicie neamul, 
mormintele strămoșilor de 
la care am moștenit comori 
ines  timabile și care sunt doar 
ale noastre: ia națională, 
strai care, prin broderiile sale 
poartă însemne astrologice și 

simboluri spirituale cu rădăcina 
în adâncul timpurilor și sunt 
lăsate moștenire ca o hartă 
a adevărului originii noastre, 
precum și a cunoștințelor ve-
chilor daci despre originea 
lumii. Și o purtăm cu drag 

Simbolurile 
naționale, 
mereu vii, 

mereu 
călăuzitoare

Cercul Literar al Asociației 
C.A.R.P. "OMENIA" București 

Lucia Bădița SECOȘANU

ROMÂNIA NOASTRĂ



OMENIA  27

și mândrie. Apoi, avem sim-
bol neprețuit drapelul. El, 
dra pelul ne-a reprezentat în 
lupte crâncene purtate cu 
toți nedoriții cotropitori, care 
au poftit câte ceva de la noi: 
bogății, teritorii, și în general ce 

aveam mai de preț.
Ca și vechii năvălitori bar-

bari, azi ne confruntăm cu 
jefuitori în haină modernă. 
Adică, cu cei care astăzi, vor 
să schimbe fața Pământului. 
Și pentru asta au reinventat 

Turnul Babel, care dorește să 
amestece limbile pământului, 
să nu mai existe națiuni, să fie 
doar un mare talmeș-balmeș, 
cu o conducere globală, în care 
nimeni să nu mai fie stăpân în 
ograda sa, ci să se supună lor. 
Adică, cum spuneam, jaf.

Părerea mea este că acest 
lucru este imposibil de realizat. 
Doar că, până se vor lămuri 
și globaliștii că vor ceva fără 
sens, vor fi multe victime, chiar 
războaie, jale, dezordine și multe 
pierderi, suferință și lacrimi. 
Deci, noi, ca români, nu vom fi 
NICIODATĂ sclavii nimănui, cât 
avem o LIMBĂ, un DRAPEL, 
un STRAI AL STRĂMOȘILOR 
NOȘTRI, și vom fi călăuziți de 
un IMN. Acestea sunt și vor fi 
armele noastre cu care vom 
lupta cu neaveniții lumii, care 
vor să ne distrugă. IMNUL, ne 
va încălzi inimile și ne va aduce 
mereu aminte cine suntem 
și, va fi un imbold de trezire a 
dreptului de a ne apăra avutul. 
LIMBA ne va spune cine ne sunt 
frații. DRAPELUL este semnul 
sfânt de stabilitate pe acest 
pământ, care trebuie să fie cum 
a fost: al nostru în veci de veci.

STRAIUL va fi veșnic ar-
mura care ne va ocroti de să geți 
otrăvite aruncate spre noi din 
toate direcțiile. Drept este că, 
pentru ca aceste sfinte odoare 
să ne ocrotească, e musai 
să avem în fruntea țării inimi 
curate, care să iubească acest 
pământ cu aceeași dra goste 
ca a fiecărui om care are moșii 
și strămoșii îngropați în glodul 
țării și doresc să fie la rândule, 
temelii de amintire pentru 
generațiile viitoare.

Spun toate astea cu mare 
durere în suflet, pentru că văd 
cum asupra noastră iar se 
abat furii străine care vor să ne 
distrugă... Fraților, fiți uniți, fiți 
tari, fiți români!
AȘA SĂ NE AJUTE DUMNEZEU!

"România 
Revoluționară", 
C.D. Rosenthal 

(1850)
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Sunt suflet de dac...
Sunt suflet de dac, 
cu căciula pe cap nu în mână!
Veghind aşteptarea să treacă cu-a timpului jar 
Îmi pun căpătâi legea noastră străbună 
Şi-n ochi ţintui vechiul hotar. 
Şi-s suflet de lup, ţintuit într-o haină străină
Zalmoxe din mine mă cheamă la strajă de neam 
Căci pravila lui e sfântul totem de lumină 
Şi pace, ce-odată slujeam... 
Sunt suflet de om. 
Ce-şi slujeşte cu jertfă fiinţa
Luminii ce-o port. 
Foc aprins de divine amnare... 
Aici vreau să mor purtând sfeșnic credinţa 
Surâsului neamului dac, ce nu moare!

Dacie Felix
Dacie Felix, puternică vatră
Unde ți-e jarul duşmanii să-ţi ardă?
Dacie maico! La poartă ne latră
Câine turbat ce pândeşte-n ogradă...
Şi balele-i curg să-nghită Găina
Că-i mândră, bogată în vârf de-Apuseni...
Dacie Felix! Trezeşte-ţi ruina
Şi apără-i maico pe bieţii munteni!
Că-i câine turbat ce de vorbă nu ştie
Şi-o ţine pe-a lui rânjindu-ne colţii...
Dacie Felix! Oastea-ţi învie
Nu ne lăsa pe apele sorţii...
Trezeşte-ţi feciorii din somnul de lut,
Din cetini de brazi, unde-şi dorm vechea fală,
Învie și țărna din vechiul trecut
Din praf și cenușă, Zalmoxe te scoală
Învață-ți copii ce trebuie să facă.
Redă-ne tot focul din sângele dac,
Zalmoxe stăpâne, fă ca să tacă
Urletul fiarei ce pretine abrac...
Dacie maico şi Zalmoxe părinte,
Nu vă lăsaţi fii să piară!
Treziţi-vă morţii uitaţi de morminte,
Uniţi-i cu vii, să scape de fiară...
Putere le daţi să-şi adune puterea
Minte le daţi, să-şi apere gardul
Că fiară turbată, haină şi rea,
Parşiv se prelinge, ca leopardul...
Şi gheara de-a pus pe-o bucată din noi,
Pierduţi ne-om trezi, sfâşâiaţi în fărâme...
Apără-ţi pruncii nevolnici şi goi,
Cât încă-i aveţi în viaţă pe lume...!
Dacie maico, Zalmoxe stăpâne,
Plecaţi-vă ochii spre pruncii pierduţi!
Daţi-le forţa din pravili străbune
Care-ţi arată cum să te lupţi
Să-ţi aperi nevasta, copilul şi glia
Păstrând neclintită floarea pe ram...
Redaţi-ne liniştea şi bucuria...
Nu ne-ajutaţi, se pierde un neam!

Cât suntem aci, 
avem ce iubi!! 

Suntem aşezaţi în cetate de piatră, 
Avînd temelie Munţii Carpaţi. 
Moldova, Ardealul, Regatul ni-s vatră 
Şi leagăn şi scut şi icoană şi fraţi... 
Căci munţii bătrâni rostuiţi de milenii 
Sunt PRAVILA noastră de DACI ne-nfricaţi 
Născuţi laolaltă cu apele vremii, 
Născuţi deodată cu Munţii Carpaţi... 
Şi suntem la fel de bătrâni ca şi piatra 
Şi suntem la fel de eterni ca şi ea. 
Carpaţii, părinţi milenari, ne sunt VATRA 
Ce-adună în preajmă-i seminţia sa. 
La focul de Sfântă iubire de Ţară, 
Cu toţi ne-ncălzim speranţa de-a fi! 
Suntem carpatini şi CREDINŢA ni-e clară: 
Cât suntem aici, avem ce iubi!
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Seceta verii nebune, care 
acum se pregătește de 
plecare, lasă în ur mă-i 

pârjol... Au început deja să 
cadă frunzele... Pentru noi, se-
niorii acestei țări și ai lumii în 
general sigur vor fi ultimele... 
Copacul speranței noastre, 
s-a uscat. Că da, a fost o vară 
complet nebună. După tragedia 
unei pandemii mai mult sau mai 
puțin provocate și întreținute cu 
multă sârguință, a venit criza 
energetică, care a zgâlțâit și 
dărâmat, totul: economie, fac-
turi, nivel de trai, speranțe... Și 
cum un rău nu vine singur, a în-
ceput o altă nebunie estivală... 
Rusia atacă Ucraina, fapt care 
a creat un haos general...

Adică atacul, ca și criza 
energetică, au început ele în 
primăvară, dar au ținut trează 
toată vara atenția întregii pla-
nete. Și cum încă nu s-a termi-
nat, o lume întreagă încă se în-
treabă, dacă suntem în prag de 
război mondial, sau scăpăm. 
Că, s-au amestecat interese 
care mai de care, puteri econo-
mice și nucleare se amestecă 
talmeș-balmeș într-un conflict 
care nu-i al lor, dar dacă poate 
iese ceva din asta, de ce nu? 
America, cică vrea să ajute 
Ucraina să revină la pace, dar 
o alimentează „la greu” cu ar-
mament... Miloasă rău Ame-

rica asta. Acum o părpălește 
grija pentru Taiwan... Că dacă-i 
atacă chinezii, adică. Dar stați 
liniștiți, o să-i bage și pe-ăia-n 
NATO și Taiwanul e asigurat.. 
Dar, ziceam de Ucraina... Deci 
războiul fratricid se menține. 
Rușii vor să „denazifice” Ucrai-
na, Zelenschi cere disperat 
ajutor tuturor... Dar nu solici-
tă medici, medicamente, apă 
sau alimente ci, cere ARME. Și 
primește... Desigur cei care le 
oferă, devin indezirabili rușilor 
care amenință cu un atac nu-
clear... Americanii, ne asigură 
că... au ei grijă și că atât le tre-
buie rușilor să lanseze bomba, 
pentru că în secunda doi, Mos-
cova va fi praf și pulbere...

Și cu ce mă încălzește pe 
mine asta? Cu nimic, pentru 
că noi, suntem dragă doamne 
flancul estic al NATO. Mai mult, 

de atâtea gloanțe și bombe 
rusești și nu numai, populația 
civilă din țara vecină a năvălit 
(refugiată adică) la noi... Dar 
nimeni nu spune că au năvă-
lit (fugind de război firește), cei 
cu bani. Amărâții, care n-au 
avut cum pleca au rămas să 
moară acolo, iar noi, popor pri-
mitor i-am primit și le-am oferit 
ajutoare. Ălora cu parale adică. 
Și-au năvălit cum spuneam cu 
copii, cățel, pisoi... De unde 
trag concluzia că și pisică dacă 
ești n-ai nici o șansă dacă stă-
până-tu n-are parale... Mă rog 
n-am nimic cu pisicile lor, dar 
au venit cu pretenții... Nu, nu 
pisicile, ci refugiații. Că vor 
așa și pe dincolo. Și guvernul 
nostru le-a dat. Pentru bătrânii 
acestei țări, nu au bani, dar au 
pentru... O fi corect? Eu cred 
că nu-i. Mai mult, pe refugiați 

VOCEA PENSIONARULUI

Speranța moare ultima...
Cercul Literar al Asociației 
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Lucia Bădița SECOȘANU



30 OMENIA

nu i-a-ntrebat nimeni dacă sunt 
infectați cu nenorocitul ăla de 
covid, i-a primit „la grămadă” 
cu pâine sare și tot ce și-au do-
rit, apoi aflăm că s-au înmulțit 
cazurile de îmbolnăviri... Urma-
rea? Măștile la vedere, spai-
me noi, restricțiile le așteptăm 
cuminți... Mai nou, în urma 
hotărârii de a pune pe butuci 
economia rusă, Uniunea Euro-
peană a impus oarece restricții 
economice și bancare rușilor... 
Bun... Au uitat însă că econo-
mia ei, a UE, funcționează cu 
gaz rusesc...

Deci cu multă înțelepciune 
și-au dat cu ciocanu-n cap ca să 
nu zic „cu tesla-n....”. Acum, au 
aflat că vine iarna, (culmea, de 
la cine-or fi aflat?!), și Germa-
nia n-are gaz, deci noi, românii 
trebuie să limităm consumul, 
să-i ajutăm pentru economia 
lor adică... Când ne-au ajutat 
ei pe noi? Mă rog, nu mă pri-
cep la tratate economice... Nu 
vreau nici să-mi amintesc că 
cele două războaie mondiale 
au fost isprava nemților...

Înțeleg că, la ora actuală in-
dustria de armament a nemților 
ar fi pe butuci. Le trebuie gaz 

fraților. Ce mai... În fine. Deci, 
vine iarna și așteptăm să ve-
dem cum o să fie când ne-o 
lua nenea dracu... Că vom sta 
în beznă noaptea pe stradă, 
am aflat și nici nu-i rău pentru 
o anumită categorie socială... 
Să vedeți ce de furtișaguri și 
jefulețe și ce bine o vor duce 
unii.

Adică, am impresia că este 
o strategie de a-i ajuta pe unii 
„întreprinzători”. De. Frații se 
ajută, între ei, nu? Ce ne-a mai 
adus această vară dementă 
a anului 2022? O maiestuasă 
inflație. Au reușit „băieții” ce n-a 
mai reușit NIMENI. Care inflație 
a adus după sine scumpiri cum 
nu s-au mai văzut... Guvernul, 
desigur, o să se gândească, vor 
evalua în nu știu care ședință, 
și tot desigur, va lua niște mă-
suri care... Până atunci noi toți, 
plătim de ne sar ochii din cap și 
cumpărăm mai nimic. Dar, încă 
suntem vii. Aia e. Nu le iese... 
nu le iese și pace.

Pentru că eu așa văd lu-
crurile, adică, mai clar, am im-
presia că așa văd ei lucrurile: 
scapă de pensionari, scapă de 
plata pensiilor. Firește mio pia-i 

clară... Căci, după noi, cul-
mea fraților îmbătrânesc alții... 
Lanț fără sfârșit... Și atunci? 
Îi extermină și pe-ăia? Proba-
bil... Pentru că, oricât de blând 
mi-aș dori cuvântul, nu pot 
numi acest comportament la 
adresa persoanelor vârstnice, 
decât genocid.

Am fost în copilărie genera-
ție „de sacrificiu”, acum suntem 
o generație „sacrificată...” Cum 
spuneam, suntem în toam-
na speranței. Probabil ultima. 
După toamnă, fără greș vine 
iarna cu înghețul ei... Și ne va 
îngheța inima, sufletul și firește 
ne vor îngheța speranțele... 
Dragilor, veți fi liberi, scăpați de 
grija unor bunici incomozi, care 
se vor topi-n zăpezile primăve-
rilor ce vor veni, adică-n viețile 
voastre. Pentru că dacă nimeni 
nu va declanșa bomba nucle-
ară, veți apuca să vedeți și voi 
cum încep să cadă frunzele... 
Și este un proces ireversibil... 
Copacul speranțelor noastre 
s-a uscat. Ocrotiți-l pe-al vos-
tru... Aveți grijă de voi, pentru 
că noi nu vom mai fi să încer-
căm să vă ocrotim... 

Neam de oameni botezaţi 
Şi în Tisa şi în Nistru, 
Neam cu suflet de Carpaţi 
Şi cu un destin sinistru, 
Te-ai născut bogat şi vrednic 
Dar sortit să vieţuieşti 
Ca să fii al lumii platnic 
Şi o lume să hrăneşti... 
Vor cu toţi să le slujeşti! 
Vor cu toţi a tale glii... 
Neam cu plaiuri româneşti 
Te-ai jertfit de când te ştii... 
Neam sărman pus la răscruci 
Neam cu rădăcina-n timp 
Neam care crescut-ai prunci 
Lângă zeii din Olimp, 
Zările ţi-au fost duşmane 
Şi-au râvnit la pruncii tăi. 
Prunci cu cioareci şi sumane 

Mândri, drepți, făloşi flăcăi 
Ce s-au măcinat în lupte 
Şi i-au omorât străinii... 
Mamele au feţe supte, 
Holda-njură mărăcinii... 
Apele îţi poartă plânsul, 
Codri-ţi buciumă durerea: 
Duşmanii te vor învinsul, 
Duşmanii îţi vor pieirea! 
Munţii storşi de al lor aur 
Sfarmă-n piatră răzvrătirea... 
Ţară mică cât un plaur 
Cruntă ţi-a mai fost menirea. 
Neam cu suflet de copil 
Şi cu graiul uns cu miere 
Zarea, iar te vrea umil 
Şi a ta viaţă cere!... 
Neamul meu prea necăjit 
Neam cu miere în cuvânt, 

E destul cât ai robit 
Dă cu hoţii de pământ! 
Scoală-ţi pruncii la hotare 
Pe cei vii şi pe cei morţi, 
Pentru România Mare 
Ce-a rămas numai pe hărţi! 
Neam de cioareci şi sumane Ia 
ciomagul şi trosneşte! 
Scapă-te de ei sărmane! 
Iarbă rea te biruieşte... 
Neam de doine şi dreptate 
Neam cu miere în cuvânt 
Numai buciumul, nu poate 
Să-ţi dea pacea pe pământ!... 
Ia din nou ciomagu-n mână, 
Să îţi aperi zămislirea Sfântă, 
dreaptă şi străbună, 
Că-n ciomag ți-e izbăvirea!

ÎN CIOMAG E IZBĂVIREA! 
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CARICATURĂ

Dragi cititori, prin ama-
bilitatea și cu acordul 
prietenilor și colegi-

lor noștri de la revista „Casa 
Speranței”, publicație editată 
de Asociația C.A.R.P. „Ana 
Aslan” Brăila, reproducem în 
revista „OMENIA” câteva din 
creațiile unuia dintre cei mai 

mari caricaturiști ai Români-
ei, domnul Costel Pătrășcan. 
Domniei sale îi mulțumim 
pe această cale că ne-a mai 
descrețit frunțile în perioada 
dificilă pe care o traversăm și 
domnului Vergil Matei, de la 
„Casa Speranței”, că ni le-a 
pus la dispoziție. 

Caricaturist 
Costel PĂTRĂȘCAN

UMOR
în post-pandemie!
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GLUME

u u u u
- Vecine, de ce-i cumperi soției tale întot-
deauna flori în ghiveci?! 
- Mă gândesc la următorul concediu. 
- Adică? 
- Păi, în fiecare an plecăm separat în 
concediu, pentru că cineva trebuie să 
rămână acasă să ude florile...

u u u u
Salvamarii ies în larg și strigă spre un tip ce 
înota: 
- Domnule vameș, ați depășit geamandura! 
Tipul, nedumerit, întreabă: 
- Cum v-ați dat seama că sunt vameș? că 
doar sunt în chiloți, ca toată lumea… 
- Dom’le, lumea obișnuită, când înoată, dă 
apa în lateral, dumneata o strângi la piept.

u u u u
Un motociclist este oprit de un polițist. 
Coboară acesta de pe motocicletă ofticat și-l 
întreabă pe polițist: 
– Mergeam prea repede? 
– Nu, zburați prea jos!

u u u u
- Iubitule, cu cine vorbești la telefon?! 
- Offf, m-ai prins iubito, recunosc că mi-am 
găsit și eu o amantă! 
- Auzi, tu pe mine să nu mă minți! Ți-ai 
comandat iar pizza, umflatul naibii!

u u u u
Două gospodine stau de vorbă. Una zice: 
- Bine că au scumpit ăștia mâncarea și 
băutura! Acu e mai bine ... 
- De ce? 
- Cu trei sacoșe veneam mai greu... Așa cu 
una, e altceva!

u u u u
- Ce aveți în punga asta? întreabă vameșul 
- Mâncare pentru papagal. 
- Aha, și vreți să vă cred că papagalului 
dumneavoastră îi place canabisul? 
- Îi place, nu-i place, altceva nu primește!

u u u u
Directorul adună angajații și le ține un 
discurs motivațional despre cum poți să 
promovezi: 
- Când am ajuns eu în această instituție nu 

aveam nici un ban. Tot ce aveam era 
propria mea inteligență. 
Unul dintre angajați zice: 
- Cu alte cuvinte, domnule director, 
ați pornit de la zero.

u u u u
Doi bețivi stau de vorbă: 
- Bine că a venit căldura, trebuie să scot 
și eu setul de grădină de 15 piese ... 
- Care 15 piese? 
- 2 scaune și 13 beri.

u u u u
Paradox în România 
Factura Ia gaz s-a dublat din ianuarie, pentru 
că Putin a început războiul în februarie.

u u u u
- Mai ai nevoie de ceva? 
- Să mă îmbrătișezi și să-mi zici că mă 
iubești și că n-o să mă părăsești niciodată! 
- De Ia Lidl zic...

u u u u
La psiholog: 
- Ce te împiedică să fii tu însuți? 
- Codul penal!

u u u u
Doi prieteni discută pe marginea 
subiectului muncă: 
- Se știe că o țigară fumată scurtează viața 
cu 2 ore.
- O sticlă de bere băută scurtează viața cu 3 ore.
- Dar recordul absolut îl deține o zi de mun-
că: ea scurtează viața unui om cu 8 ore.

u u u u
Șeful îi spune noului său angajat: 
- Îți dau 8 dolari pe oră în primele trei luni de 
contract cu noi și peste 3 luni îți măresc la 
10 dolari pe oră. Deci, de când vrei să 
începi să lucrezi pentru noi? 
- Peste 3 luni

u u u u
Soțul vine acasă neanunțat, după o lungă 
deplasare. 
Intră repede în casă și imediat se repede și 
caută sub pat, în șifonier, în baie, 
pe balcon.... Nimeni...!! 
Cu un aer trist se duce la nevastă-sa: 
- Ai îmbătrânit, femeie!

Să mai și râdem...
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1 OCTOMBRIE
Ziua Internațională a Persoanelor Vârstnice

La mulți ani, seniori!

Sărut-mâna bunico, sărut-măna bu-
nicule, bine v-am găsit,  să trăiți întru 
mulți ani! Ce urări frumoase, ce căldu-
ră și dragoste pentru cei pe care îi mai 
avem alături de noi. Când mama și tata 
erau la serviciu, ei, bunicii, erau mereu 
alături de noi, cu iubirea și răbdarea 
lor. Pentru că, 1 octombrie, este marca-
tă ca Ziua Internaţională a Persoanelor 

Vârstnice, o zi a  promovării drepturilor 
acestora, dar şi a unei imagini pozitive 
a îmbătrânirii, instituită la 14 decem-
brie 1990 de Adunarea Generală a Or-
ganizaţiei Naţiunilor Unite. Le urăm un 
mare și din suflet La mulți ani seniori-
lor din întreaga lume și multă prețuire 
și recunoștină pentru ceea ce au făcut 
și ne dăruiesc acum. 
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